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Rasuănlia sanitară UN RAPT NEPERMIS
Regimul defunctei guvernări natio- 

nal-țărănist care urmărea să schim 
be structura fundamentală a țării 
prin legi elaborate după cea mai 
arbitrară interpretare a principii
lor democratice, s’a agățat cu vă
dită nepricepere de organizarea 
sanitară-

Exceptând diletantismul foștilor 
miniștri ai sănătății (popi, advo- 
cați și ingineri) ultima lege sani
tară s’a evidențiat cu nenumărate 
lacune introduse anume pentru a 
da prilejul ■ hatârului politicianist 
să-și pistoneze protejații. Am 
ajuns astfel la două consecințe 
dezastruoase: primo, înființarea
regiilor autonome care au creat 
mediul prielnic pentru însămânța- 
rea funcționarismului, după cum 
ar zice d. prof. Cantacuzino în
trebuințând vocabularul bacterio

logic; secundo, prin desființarea 
concursurilor, o faună parazitară 
de medici cu pregătire științifică 
verificată la clubul politic — au 
pătruns în posturi noui create care 
grevau cu milioane bugetul sta
tului. Cumularzii medicali bugeti
vori au dat cel mai mare procent 
dintre toți profesioniștii.

Se poate exemplifica ori când, 
prin nenumărate cazuri, medici 
care în interval de două ore cir
culau cu automobilul între patru 
servicii— iscăleau condica, schim
bau distrați și absenți câteva cu
vinte de caracteristică rigoare 
medicală și.-, treceau mai departe.

Legea .sanitară urmărea plasa
rea clientelei electorale și crearea 
de noi venituri pentru protejații 
regimului —^firește, verificați la 
timp cu carte de membru la club. 
Ceiace ne surprinde nu este proce
deul întrebuințat și transparența 
scopului urmărit, cât mai mult 
pasivitatea corpului medical, or
ganizat totuși în asociații profe
sionale. Este adevărat că „Româ
nia medicală’’, o revistă quasi-ofi- 
cială a „Asociației Medicilor” a 
reacționat printr’o critică tenace 
împotriva legii sanitare. Dar re
zultatele au fost nule, și opinia 
corpului medical fiind desconside
rată ne îngădue să presupunem că 
,.a fost ceva putred în Danemar- 
ka“. mai vurulent și mai contagios 
decât interesele profesionale. Si 
totuși a fost posibil, ca într’o țară 
în care medicina a atins progrese 
considerabile științifice și de 
breaslă chiar, mult mai veche și 
mai bine organizartă decât oricare 
altă categorie de profesioniști — 
să se introducă o lege formulată 
după criterii politicianiste și fără 
consultarea prealabilă a medicilor.

Principial d- ministru al Sănă
tății remediază deficiențele esen
țiale ale legii sanitare. Mai întâi, 
prin contactai direct pe care l-a 
luat cu „Asociația Medicilor”, or
ganizație profesională, oficial re
cunoscută — dar nu obligator con
sultată. și neavând la dispoziția 
ei nici un mijloc de constrângere 
împotriva politicei de partid; apoi, 
prin două modificări fundame;*aîc  
care schimbă complect planul de 
organizare sanitară. Proectele de 
lege, depuse la Senat, deși au î;>- 
tâmninat în perioad- de gestațiime 

îndârjita rezistentă a Consiliu
lui legislativ — fixează jaloanele 
'de orientare a nouilor modificări. 
Mai întâi descentra’izarea servi
ciilor și implicit desființarea regii
lor autonome — inovatiuni parazi
tare ale fostului guvern pentru a 
deschide un debușeu intelectuali
lor profesioniști care invadau par
tidul democrației țărăniste. Apoi, 
se cere înființarea examenelor pen 
tru medicii de spitale. Problema a 
fost desbătută de nenumărate ori 
Si solutiuniJe firește, au fost con
tradictorii. Simplificând argumen
tația care s’a rulat în jurul acestui 
Subiect, va trebui să recunoaștem 
Că examenele și concursurile sunt 
pn bun mijloc de selecțiune, cu o 
condiție însă: să fie obiective, 
iceeace în majoritatea cazurilor 
ieste o imposibilitate. Domnul pro
fesor Cantacuzino, poate își adu
ce aminte, era efor al Spitalelor 
din București — cu vreo câțiva 
ani în urmă. Medicii dintr’o comi- 
siune pentru concursul de externat 
divulgaseră subiectele canei 'ați- 
lor pe care îi protejau. Aceștia din- 
tr’un spirit de largă înțelegere 
prietenească — au servit și 
pe alți camarazi. Concurența a 
dispărut, căci subiectele fiind cu
noscute, erau deopotrivă de bine 
Studiate. Cu amânări de două luni, 
în care timp sa cerut revocarea 
comisiunei — la data ținerii con
cursului unul dintre candidați îna
inte de tragerea bilețelelor secrete 
»— a dat cetire de pe o listă subiec 
lelor cunoscute, care firește, coini 

cideau cu cele ale comisiunei. Șt 
totuși concursul s’a ținut, dar, unii 
dintre „protejați” au căzut.

A fost poate un joc al hazardu
lui care nu se întâmplă întotdeau
na. Oameni obiectivi nu există, 
candidați fără, proptele și scrisori 
de reoomandație sau alte mijloace 
de influență, nu prea se prezintă 
ia examene. Politica lucrează fi
rește și aici. Marotele plutesc în 
aer. Ca în,timpul lui Moliere, con- 
didatul este cu atât mai mult a- 
preciat ‘în măsura în care se de-- 
clară de părerea celui mai bătrân 
dintre membrii comisiunei. Și apoi, 
formula emfatică a sacerdoțiului 
medical:

„Bene, bene, bene respondere 
Dignus, dignus est intrare 
In nostro docto corpore”. 
Examene, da, dar fără hatâr, 

fără utilizarea arborelui genealo-. 
gic și mai ales fără politică de par
tid. Altfel, nouile modificări ale le
gii sanitare nu atenuiază decât 
parțial boalele vehiculate de ve
chiul regim.

Nicolae Roșu

Circumstanță 
atenuantă

Vremurile grele, prin cate trecem, 
ne-au împietrit inimile, împotriva ori 
cărui sentiment de... compasiune, pen
tru suferințele altora. Iar justa indig
nare, în fața unei inechități — fie ea 
cât de monstruoasă — care deslăn- 
țuia, altă dată, cascade de cuvinte și 
oceane de cerneală, a amuțit, ca un 
câine căruia i s’a pus o „botniță“ prea 
strâmtă.

Așa, de prildă, mt-i zi dela Dumne
zeu, să nu primesc — eu, personal, 
fără a mai vorbi de colegii mei de 
redacție — foarte multe plângeri, din 
partea a tot soiul de funcționari — 
dela magistrați până la moașe comu
nale — cari se tânguie că nu-și pri
ment, la timp, salariile.

„Salariul"! Ce cuvânt sterp, pen. 
tru un ne-interesat în cauză și ce pa
tetic și plin de înțeles pentru cel 
care~l cerșește, cu buze umede de dor, 
dacă nu cu limba uscată de foame 
și desnădejdel...

Dacă noi, ziariștii — cărora publi
cul anonim se adresează, în despera
re de cauză — am fi mai puțin imu
nizați, de frequența cazurilor, ar tre
bui să plângem lăcrămi de sânge, pe 
paginile fiecărei scrisori, de natura 
aceasta.

Dar bunul Dumnezeu a avut grija 
de a blinda inima omenească, împo
triva distrugătorului sentiment al mi
lei, chiar când această inimă bate în 
pieptul unui gazetar.
Așa se explică faptul că multe, foar

te multe, dintre plângerile ce ni par
vin, rămân fără ecou. Și lucrul se 
explică și din alt punct de vedere: 
Durerile omenești sunt atât de mul. 
tipie și de variate, iar coloanele unui 
ziar sunt — vai! — atâtxle limitate...

Zilele trecute, totuș, am simțit, ca 
niciodată stiletul milei — înveninat 
de indignarea pe care o produce orice 
sacrilegiu — când am aflat — întâm
plător, v’o jur! — că profesorii liceu
lui „Codreanu" din Bârlad, nu și-au 
primit salariile, din luna Martie anul 
curent.

Permiteți-mi să enumăr, una după 
alta, aceste PATRU LUNI, în cursul 
cărora nenorociții aceștia au fost re
duși a trăi din aier, sau din împrumu
turi uzurare:

Martie, Aprilie, Mai și Iunie...
Enumerarea aceasta, vă lasă recel 

Nu vă impresionează calvarul aces. 
lor 120 de zile, dealungul cărora __
pentru ce motive, nu importă — peste 
douăzeci de martiri au fost, fără ab
solută necesitate, literalmente cruci
ficați?...

Ei bine, dacă e așa, renunț fără 
părere de rău la ambițiunea de a 
polariza compătimirea cititorilor mei, 
și mă declar partizanul hotărît al u- 
nut alt mijloc de acțiune, despre care 
îmi permit respectuos, a preveni pe 
ministrul nostru de finanțe.

Domnule Argetoianu, dacă mă veți 
surprinde, cumva, pe scările ministe. 
rulai de finanțe, în flagrant-delict de... 
intervențiune, în favoarea nenorocîți- 
lor dascăli dela Bârlad, vă rog să ți
neți seamă de o circumstanță atenuau, 
tă:

In liceul „Codreanu" din orașul a- 
cela, am învățat și eu, carte, odată.

Și mi se rupe inima la gândul că 
foștii mei profesori își cerșesc, cu 
talerul, o existență, a cărei rușine nu 
o merită...

Grigore Patriciu

— Cică dacă până la Canină nu se îndreaptă situația, trebuie să adopt 
ăm o noua politică bugetara...

—- Eu am adoptat>o de pe acum: mănânc o singură dată pe zi !..•

Politică și tehnicieni
Mai deunăzi, in tumultul răfue- 

lilor din Cameră, generalul Canta- 
cuzitib-Grăn>eerui, acest admirabil 
și teribil copil cu barbă, a defini 
spectacolul printr’o exclamație me
nită să rămână de pomină:

— lată partidelel .
Strigăt sndîsptâțU. din rărunchi; 

din rărunchii țării întregi.
E totuși regretabil că reprezen

tanții partidelor politice, într o 
ir.'.’xplicrhilă seipsă a prezenței de 
spirit, n’au găsit prilej să întoarcă 
exclamația, arătând spre anumiți 
specialiști cari au făgăduit marea 
șî sarea, ca să ne pună deocam
dată pielea la saramură.

■— Iată technicienii!
Ar îi fost o replică nu prea de

plasată. Căci așa se prezintă pen
tru moment situația oștilor stând 
față în față.

Technicienii, în afară de câțiva 
care s au socotit într’adevăr mobi
lizați pentru salvarea țării, au so
sit în mare parte tot dela politică 
si în toate proectele lor păstrează 
stigmatul politicei pentru care și 
prin care până acum au existat. É 
o realitate. O infirmitate congeni
tală cu neputință de tăgăduit. Nu 
rostim nume. Nu importă. Au fost 
strigate în Cameră sau indicate 
prin aluzii pe care Ie-a înțeles toa
tă lumea, după cum an dovedit 
chiar obrazurile care-au roșit. (E 
drept, pentru o scurtă durată). Și 
astfel, se pune încă odată în dis
cuție, incapacitatea insului format 
politicește, de a creia bogăția, de 
a apăra bogăția și de a sesiza ade 
vărurile economice. Bogăția pen
tru țară bine înțeles — căci pen
tru sufletul lui știe, slavă Domnului, 
să-și poarte de grijă. E o realitate 
pe care o constată nu de mult și 
J. W. Masson, în La Prensa din 
New-York. O realitate comună tu
turor inșilor politici de oriunde, și 
ceia ce e mai ciudat, chiar brita
nicilor și americanilor, utilitariști 
și practici prin definție.

„In Anglia — spune La Prensa 

Emanoil Uiinuriaiiu
de ȘT. BUNGEȚIANU

- omul șl
Marea figură națională a lui E- 

manoil Ungureanu e un simbol pu
ternic pentru toate timpurile și 
pentru toți oamenii.

Pentru toate timpurile, fiindcă 
ori care ar fi părerile politice e- 
xenipml admirabilei vieți a lui E- 
manoil Ungureanu va arăta firul 
conducător al politicei naționale) 
singura direcție dela care nu e ier
tat unui bănățean să se abată.. 
Pentru toți oamenii, fiindcă ori 
cari ar fi transformările pe cari 
ființa omenească ar avea să le su
fere în decuisui vremurilor, exem 
piui marilor însușiri omenește ale 
lui Emanoil Ungureanu, va rămâ
ne pildă oamenilor de orice nație 
și de orice credință din Banat.

Rare ori, i-a fost dat unui om să 
dea un înțeles mai frumos vieteî

— ministrul socialist MacDonald a 
eșuat în intenția de a rezolva pro
blema șomajului, și de foarte curând 
s’a fost văzut la Londra acest li
nie spectacol, oă d. Snowden, mi
nistrul socialist, într’un discurs în 
Camera Comunelor a anunțat ne
cesitatea unor crude reduceri ge
nerale a salariilor pentru a resta
bili echii.brul financiar. In Austra
lia. unde guvernul travailist du
rează de multi ani și în acest timp 
a avut drept lege distribuția pros
peri lății poporului, s’a produs o 
mare criză financiară, atât de gra
vă. încât guvernul a restrâns ce
tățeanului australian dreptul de a 
dispune liber de averea sa pentru 
a o transfera în străinătate. Bri 
tanicii șî nord-americanii au învă
țat prin tristă experiență că poli- 
ticianii nu au destulă capacitate 
pentru a cre.a bogăția și chiar pen 
tru a rezolva echitabil conflictele 
dintre muncă și capital... In Sta
tele Unite cel puțin, s au obținut 
mai fericite rezultate pentru dis
tribuția bogățiilor prin negocieri 
directe între capital și muncă, de
cât prin tratativele guvernului de 
a fixa el relațiile între aceste dn-r 
forte sociale șî economice. Obice 
iui de a designa arbitrii guvernu
lui pentru a face să înceteze dife
ritele conflicte industriale, a ră
mas de mult o zestre a trecutului.. ’

Și nu încape nici o îndoială, că 
2cecti arbitri designați de guvern, 
erau și ei specialiști, ba încă tech-

Citiți în pag. 4-a

In preajma unor mari 
prefaceri în partidul 

naționai-jarănesc
€e ne spune d. Aurel 

Vlad

Fîyuffi bănățene

lapiela
sale, de cum, a făcut-o de curând 
fericitul pe care Banatul l-a slăvit. 
Căci dacă alții și-au câștigat drep
tul la cinstea urmașilor, lucrând 
pe un tărâm Line stabilit al unei 
specia !câți, pentru binele semeni
lor și al țărei, Emanoil Ungurea
nu, nu a cunoscut o specialitate: 
el a îmbrățișat în dragostea Iul de 
oameni și de Țară, viata întreagă 
a semenilor săi, și acestora le-a 
dat tot ce un om întreg poate da: 
Zilele sale, averea și cinstea sa, 
fără nici o oiecupețire și fără să 
aibă ceva în schimb.

Din munca de toate zilele, E- 
manoil Ungureanu a rupt timp de 
60 ani, întreg profitul personal, 
pentru întărirea credinței strămo
șești, a Bisericei și a Școalei nea
mului său. Iar când a fost dobo- 

nicienl americani. E destul însă să 
vină în numele unui guvern, să re 
prezinte o politică, pentru ca toa
tă pregătirea și experiența de tecii 
niciani să fie paralizată, anihilată, 
anulată de complexul politic, de in 
teresele de grupare, de litera 
moartă a unui program, de teroa
rea verbală exercitată de un par 
lament.

Se întâmplă un fenomen ciudat 
și cu toate acestea logic.

Atâta vreme cât techniclanul își 
exercită competența într’un dome
niu privat, face să prospereze în
treprinderea aflată sub autoritatea 
sa, fiindcă nu e condus ctecât de 
aceyî interes al prosperității. Lup
tă cu realitățile, își pune în valoa
re toată capacitatea, cucerește v;c 
toria uneori târziu, alteori după, 
crâncene sacrificii, dar biruie, fiind 
că a avut mâinile libere șî nu l-a 
tras nimeni de picioare, îndărăt, 
fisncică a sărit dincolo de program 
și fiindcă angajează în cine știe ce 
bătăile riscată soarta unei bănci 
ministeriale. Acelaș om, strămutat 
dela întreprinderea particulară, la 
aplicarea pregătirei tehnice în do
meniul public, e condamnat la e-> 
șecî;ri fiindcă e constrâns să-și 
subordoneze proectele unui pro
gram discutat și pus la îndoială de 
orice flecar, fiindcă e împins Ia 
compromisuri, la măsuri pe jumă
tate. la concesii — fiindcă e obli
gat să se acomodeze la fiecare 
pas cu interesul politic care nu 
coincide cu interesul economic, 
fiindcă nu mai este un technician 
strălucit, nu mai are libertatea de 
inițiativă și de acțiune, nici sigu
ranța continuității, ci devine un 
membru docil ca oricare altul în
tr’un guvern ca oricare altul. Iar 
guvernele, oricât de techniciane 
se vor îi intitulând, sunt politice, 
se nasc, trăesc și pier sub semnul 
politicei, după cum scrie Ia cartea 
cărților, adică la Constituție.

Cezar Petrescu

rât de vârstă și lipsit de averea 
pe care o dăruise cu atâta genero
zitate în vremuri grele, a trebuit 
să primească salariul de muncă 
al unei instituții pe care el o crea
se. Dar și de data aceasta, îndu
rând lipsa, a preferat, ca prisosul 
ultimelor sale sforțări să-l dea 
pentru acelaș scop de ajutorare a 
obștei.

Nu există teren de activitate so-< 
cială, în care slăvitul fiu al Bana
tului să nu fi tras adânci și rodni
ce brazde. Chestiunile bisericești 
ale provinciei sale sunt și astăzi 
încă adunate în jurul numelui său; 
de la despărțirea eparhiei de Sârbi, 
de la procesul moșiilor monasti- 
rești, înființarea eparhiei ortodo- 
xe-române din Vârseț, a comune
lor bisericești din Timișoara, Ce
tate și Principele Carol, până la 
Episcopia Timișoarei...

Consistoriul din Arad păstrează 
încă și astăzi întreaga avere pe 
care i-a dăruit-o Emanoil Ungu
reanu în vremuri grele.

Chestiunile școlare din Banat 
nu se pot închipui, fără sprijinul 
de odinioară a acestui mare ro-

S’ar zice că o diabolică și îndă
rătnică providență se înverșunea
ză dela o vreme să lovească dai 
paralizie a voinței înfăptuitoare 
pe toți guvernanții chemați să 
dreagă greșelile înaintașilor și să 
utilizeze în inițiativele prezen
tului experiențele trecutului. Nu 
s’a împlinit decât o lună de când 
listele candidaților comuniști îsFu- 
teau să capete în alegerile geneT 
rale câteva zeci de mii de voturi 
cari puteau fi precis identificate 
ca adeziuni ale muncitorilor din iP 
zine, înfometați de șomaj și exas
perați de indolenta unui guvern cu 
totul indiferent în fața marei dra
me a muncitorilor: și totuși, — toc 
mai în momentul acesta, când po
litica socială trebue să aibă o ne
contestată prioritate în preocupă
rile imediate ale guvernului, — ni 
se vestește că d. ministru al Sănă
tății ar fi decis ca birourile depar
tamentului său să fie transferate în 
„Adăpostul Regina Maria”. hărăzit 
adăpostiră lucrătorilor poposiți îri 
Capitală pentru a-și căuta de lu
cru și de mâncare.

Ce zănatecă inspirațiune prezi
dează la elaborarea acestor extra
vagante inițiative, — pe cari, chiar 
comprimându-ți tâmplele cu mâi
nile, tot nu isbutești să Ie pri
cepi?,.. „Adăpostul Regina Maria'’ 
a fost construit anume pentru a. 
servi drept cămin ocrotitor munci 
torilor: a costat 22.000.000 lei, — 
și banii aceștia au fost adunați din 
truda acelorași muncitori, pe care 
el a\eș misiunea să-i găzduiască.- 
In intcnțiunea celor cari s au stră
duit să strângă acești bani, noul 
/sezământ trebuia să slujească 
drept oază de odihnă și de recuie 
gere vremelnică pentru lucrătorii 
loviți de șomaj, rămași câteva zile 
în citarea lucrului care se gâ- 
s: -fr astăzi atât de greu. Este des
tin să amintim că rolul acesta de 
ocrotire socială este astăzi înde-, 
plinit doar de sinistrul local al 
„Azilului de noapte”, pentru a ne 
da seama cât răspundea noua ins- 
titutiune unei urgente necesități 
publice.

Si tocmai în clipa în care tofui 
era aproape gata. — când nu mai 
rămăsese de montat decât instala- 
țiunile technico-medicale, „Adă
postul Regina Maria” este brutal 
răpit destinațiunii sale inițiale și 
indispensabile, pentruca ofrandele 
muncitorilor să fie sumar confis
cate în folosul unui departament 
a cărui principală misiune ar tre-; 
bnl să. fie tocmai ocrotirea șî că- 
lăntitea muncitorimii. D. ministru 
Cnuiacuzino are impresiunea că ac 
tualul local este insuficient sau im
propriu pentru birourile adminis- 
trațiunii sale din care publicul a 
fost atât de ingenios evacuat?-.. 
Dacă este așa, nu are decât să pă
șească și d-sa și ministerul său îa 
acumularea economiilor necesare 
construirii unui local decent, Dări 
— sub pretextul unui mr-ii agrea
bil confort, — să evacuezi un lo
cal destinat unei înalte opere so
ciale și morale, — să anexezi 
printr’un simplu ucaz ministerial 
un așezământ zidit din economica 
muncitorilor pe care el era chemat 
să-i adăpostească, este într’ade- 
văr prea simplu, și prea comod, și 
prea brutal.

Nu are d. ministru Cantacuzino 
fonduri pentru a-și înălța un palat 
demn dc augustele saile servicii mi
nisteriale?... Să se adreseze Case? 
Construcțiunilor, care tot de d-sa 
depinde, — și care nu știe ce S?

mân: Căminuri. Reuniuni cultu
rale. școlile din cartierele Timi
șoarei, introducerea lirnbei româ
nești în aceste școli, susținerea 
școlior confesionale, școlile indus 
triale și comerciale. Academia de 
comerț pe care a visat-o cu spiri
tul său de practic idealism; și la 
începutul începuturilor, energicul 
și patrioticul său protest împotri
va maghiarizărei școlilor româ
nești. Cine în Banat nu cunoaște 
sprijinul dat de Emanoil Ungurea
nu la înființarea teatrului româ
nesc? Activitatea dela „Astra”? 
Lupta pentru muzeul orașului Ti
mișoara?

Dar cea mai puternică verigă 
națională, pentru a lega viața ad
ministrativă. de cea culturală în
tr’un tot armonic, a fost ferecată 
de Emanoil Ungureanu care cu 
sprijinul județului Timiș-Torontal 
a pus temeliile a peste 40 de case 
naționale prin satele Banatului.

Pe terenul economic a sprijinit 
instituțiile de credit ale Banatului, 
băncile „Timișana”, „Lipovana” și 
„Luceafărul”.

Colonizările cu popor, românesc 

facă cu fondurile el de sute de mi
lioane, sau Ie distribue anapoda 
(ceeace este șî mai rău). Dacă nu 
ne înșelăm, actualul Ministru al 
Sănătății a fost, într’o epocă de 
mai juvenilă exuberanță, și neoiit 
socialist: a uitat oare că în „so
cialist” există „social”, — șl ca 
principala pajiune a unui om mun 
cit de pasiunea dreptății sociale 
este ocrotirea muncitorimii năpăs
tuite?...

Ion Dimitrescu

Pădurea foștilor 
combatant!

A fost sfințită cu mare fast, in Sti*  
du! Franței, aproape de granița Piri. 
neilor, o tânără pădure de cedri, dă
ruită de guvern foștilor combatanți.

Darul e o simbolică răsplată. Fal
nica tristețe a cedrilor e cel mai fru
mos monument ce va fi fost conceput 
in onoarea căzuților glorioși.

Va fi de aci înainte un loc de re. 
culegere și de reconfortare pentru fa
milia mare a urmașilor, și loc de pele
rinaj, pădurea mereu vie, care va 
crește odată cu amintirea sfântă a 
războiului. Pentru fiecare soldat a 
fost plantat un copac și munca a- 
ceasta de omagială împădurire, con. 
tinuă pioasă, realizând utilul cu plă
cutul într’o indestructibilă sinteză.

Dar asta bine înțeles, în Franța. 
Printre combatanții onorați cu acest 
dar se află doi miniștri, Maginot și 
Tardieu, al căror patriotism a fost 
verificat nu numai la tribuna parla
mentului.

Acest lucru nu s’ar fi întâmplat la 
noi, unde vechii luptători nu dato. 
resc nimic din situația lor actuală 
faptului că au oferit țării sângele lot 
fără de preț. Eroii noștri, nu numai 
că n’au fost nepoftiți la marele praz
nic, dar — țineți minte — amarnicei» 
lor pensii i-au scos odată — o sin
gură dată — în stradă și atunci pa. 
trioticul guvern național-țărănesc a 
scos pompierii și i-au udat cu apă 
dela primărie.

De atunci nici un gest na dat re. 
parație acestei mortale ofense făcută 
invalizilor. Dealtfel nimeni nu o aș- 
teaptă.

Cât despre un dar asemănător fă. 
cu- luptătorilor în România nu se poa. 

I te vorbi. Pădurile românești au cu to
tul altă destinație. Ele sunt tunse și 
transportate cu plutele în ogrăzile 
bine păzite ale concesionarilor veroși. 
Nu se exploatează crestele inaccesi
bile ci poalele aleile, arborii cei 
mat decorativi și codrii cei mai 
necesari menținerii unui efchilbru at. 
mosferic.

începerea unei acțiuni de teplan- 
tare este necesară, și în multe locuri. 
Asta știe orice ministru al Domertti. 
lot. Dar de făcut nu se face. Ah, 
dacă foștii combatanți s’ar oferi și de 
data aceasta să șapte gropile aă 
pună lăstar ele și să le ude, bucuros 
ei ar fi transformați în dădace fores
tiere, cit scopul neclintit al unei uite- 
rioare exploatări.

Dar așa? Invalizii nu cer. Guver
nanții nu dau. Totul se petrece duptă 
buna tradiție a tembelismului oficial 
și după nerușinata ingratitudine a pro
fitorilor victoriei, grangurii elocvenți 
ai politicei.

Romulu*  Dianu

în județul Timiș-Torontal au fost 
pornite de el, șl tot el a adunat în
tr’o Ligă pe refugiații din Banatul 
iugoslav.

Este aproape cu neputință să 
urmărim în toate colțurile șl pe 
toate cărările sale, imensa activi
tate socială șl națională a lui E- 
manoil Ungureanu- înzestrat cu un 
minunat dar de „ubiquitate", acest 
apostol al românismului a fost pre 
tutindeni unde era ceva de făcut 
pentru cauza românească și pen
tru binele semenilor săi.

Fire îndrăzneață într’ale binelui, 
curajul lui Emanoil Ungureanu nu 
s’a desmințit nici odată. De la 
Memorandul politic înaintat zadar 
nie fostului împărat habsburgic în 
1892, până la protestele sale ve
hemente din ultimii ani ai vieței, 
ori de câte ori i se părea că sunt 
primejduite — Neamul, limba, le-' 
gea și cinstea, Emanoil Ungurea
nu nu a slăbit cu un semi-ton mă
car protestul și energia sa sufle
tească.

Bun și blând la fire, energic și 

fr<onfinuare in paff. 11-a)
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Telefon 375 28

Carnetul zilei

CERERI DE SERVICIU 
F I Iw «Mwântul
ÎNVĂȚĂTOARE ungară vorbește pu
țin românește, caută post de guver
nantă și fără leafă. Oferte „Învăță
toare“ Sft. Gheorghe, jud. Treiscaune. 
■posterestante. 13333
ț .......... . ............ . i
CAUT post madamă la hotel. Am 
Ireferințe dela Hotel Victoria, unde 
am servit și din Târgul Frumos și Ba- 
xău unde sunt născută. Adresați 
'Betty Keller, șoseaua Oltenița No. 30, 
București. 19939
MENAJERA, buină gospodină caut loc 
pentru a conduce menajul singură la 
o persoană sau două, sezon, merg la 
Băi munte, Aleea Banca Națională 
16. Prin Șos. Kiseleff. ______19921
FECIOR bine servit, manierat, caut 
serviciu, str. Gerna, 47 II, T. Catana.

19895

PERSOANA bună condiție, serioasă, 
inteligentă, caut ocupație, perfect 
franceza, cunosc germana, mașina 
scris frumos. Adresa ziar, d-na Ef. 
___________________________ 19893

OFERTE DE SERVICIU
I leu euvântal

JEUNE étranger comptable corres
pondant désire connaître demoiselle 
instruite sympatique pour échanger 
conversation français, anglais, alle
mand. Journal „Etranger”. 19917

DOAMNE, domnișoare, croitoria în- 
vățati sigur trei luni. Cursuri specia
le croit „Mitemar”, Victoriei 79.

______________________ 19957

AJUTOARE madamă de meserie, cu 
carnet caută Hotel Grivita, Grivițej 
181. 2025

BĂIEȚAȘ muncitor supus caut intern 
serviciu „Berărie Saloane Construc
tori” B-dul Maria 28. 2026

BĂEȚI pricepuți pentru Bodegă caută 
Consumul Isvor 48. 2027

BUCĂTĂREASA caută Restaurant.
Str. Știrbei Vodă No. 8. _ 2027

VÂNZ ARI 91 CUMPĂ
RĂRI

' leu «avântul
DE VANZĂRE un motor circular în 
bună stare, de ocazie a se adresa la 
ziar. B. 55. , 19999

DE VANZARE la Sinaia Vilă com
pusă din parter, etaj și mansardă, 
apă, canal, electrică, str. Furnica, 
preț convenabil. Adresați Vasile Og- 
nerciu, str. Gh. Coșbuc 18. 19859

DE VANZARE Parcul Rahovei loc, 
400 metri, fața 14 metri și lungimea 
28. Adresa Gostică Constantineacu, 
str. Elena Cuza 125.

TEREN 250 metri G. A. Rosetti, 46 
fațada 13,50 vinde proprietar, telefon 
352/93 orele 12—3. 19882

CUMPĂR 150—200 metri loc con
strucție sau casă modernă cartier Mo 
șilor Sf-ții Apostoli 600.000 lei la ziar 
sub S- Î19935

DE VANZARE un imobil compus 
din: 2 camere, 2 săli, 2 bucătării, 
2 magazii, puț american, cu loc 
260 m. p. Curte foarte liniștită. 
Două linii de autobuze: No. 5 
(Vama PoșteWJhencea), și No. 25 
(Tribunal-Qhencea). Adresați Aneta 
Dinu, strada Sebastian No. 116 
(pe stradelă), unde se află și imo
bilul. Prețul 150.00 lei. Admit și 
Intermediari.

FOST DOCTOR Izac Keller fiind în 
criză materială vând toate lucrurile 

■și caut orice post chiar și portar sau 
servitor, sau căsătoria în schimbul 
întreținerei, rog ajutați urgent- Adre
sați Dr. Isac Keller, Șoseaua Oltenița 
30. Referințe bune din Târgul Fru
mos. 19937

EmanoilJlngurianu 
(Urmare din pagina l) 

hotărât la faptă, Emanoil Ungu- 
reanu a fost un mare om.

Mai mare decât ni-1 închipuim 
astăzi, fiindcă dacă faptele sale 
au rămas, timpul a șters totuși 
amintirea nenumăratelor clipe cari 
au întruchipat faptele și desigur, 
nu mai putem să ne închipuim a- 
cum, așa cum ar trebui să fie, 
nespus de multele suferințe prin 
cari sufletul lui Emanoil Ungurea- 
nu a trecut, până când s’a putut 
înfăptui mărețul edificiu de operă 
națională în toate domeniile, pe 
care bustul lui de peatră din Ti
mișoara va trebui să-l amintea
scă generațiilor viitoare.

Vor trebui să se gândească foar 
te des la el, aceia cari cred că a fi 
român, este destuii pentru româ
nism! \

Vor trebui să se gândească la*  
el, aceia cari cred că numai cu 
banii statului se poate lucra pen
tru Neam și Țară-

Vor trebui să se gândească la 
Emanoil Ungureanu toți aceia cari 
simt din când în când că nici oda
tă nu e bine să te umbrești numai 
sub cununa laurilor momentului și 
aceasta mai ales când este vorba 
de Tara ta.

$t. Bungefianu

ÎNCHIRIERI
I I«m cuvântai

DE ÎNCHIRIAT cameră bine mobila
tă, acces baie, în str. Spătarului 14, 
prima ușă dreapta- 18888

CAUT cameră mare goală cu bu
cătărie, intrare separată, lumină 
electrică, aproape centru, adre
sați ziar cu prețul sub „Albei”. 
__________________ 13333

PLAJĂ MANGALIA, Vilă splendidă, 
nouă, cochet mobilată de închiriat 
total sau parțial- Adresați: Al. Șei
tan, Mangalia. 16.666

GARSONIERĂ 2 camere, vestibul, 
bae, terasă mare, calorifer, apă caldă, 
ascensor, eventual bucătărie > depen
dințe, sau mobilat, închiriază semes
trial, Bulevardul Elisabeta 24, Por
tar 3—6.

19873

CAMERĂ curată și simpatic mobila
tă, electrică, intrare separată 1500, 
liberă. Tramvai imediat, 14—16. Aus
trului prin Pache, 22. 19962

CAMERA mobilată centru aproape li
ceul Lazăr, Cișmigiu, acces bae, elec 
trică, strada Vincentiu Babeș 2- (Po
dul Isvor). 19963

PROFESIONALE
I leu ouvântal

IGRASIA îndepărtează radical, exe
cută cele mai bune trotuare, curți e- 
legante asfalt, prețuri derizorii; 
Schwarz, Sfinții Apostoli 80. Telefon 
336/36. 19731

D-NA UNGAR execută centuri 
medicale și sarcină, soutiene gorges, 
port jartiere, Șelari No. 16. 1|8893

PARATRĂSNETE eficace instalează, 
verifică, științific, inginerul Vidic, 
Principatele Unite 45.. 19916

TAMPLARIA Dinescu, repară, lus- 
truește, piane, dormitoare, sufragerii 
fine, Toamnei 56. 19934

IÎMPRUMUTURI "" 
I I— euvântal

50.000— 50.000.0004- fructificăm
bani ipoteci, orice averi- Tănăseecu, 
Licențiat Financiar. Mussolini 34, sal 
văm Proprietățile, Capitalurile, Băn
cile, Societățile.

19834

1.600.000 caut pe hipotecă imobil 
rang întâiu, scriți ziar No. 35. 19901

AVANSAM bani pe recipiaele „Mun
telui de Pietate”, Șaraga, Nicolae Șe
lari 9, etaj II. 19801

COMERCIALE 
I leu cuvântul

FABRICA „REZISTENȚA’’ ușurează 
existența, încercați cu a Dv- prezen
ță dela Muncitor până la Excelență, 
str. Bărăției 20 Etaj, vindem prețuri 
absolut fixe extrem de ieftin înce
pând dela:
Lei 40 Bonete pentru bucătari; 
Lei 60 Șorțuri pentru bucătari;
Lei 80 Pantaloni trainici pentru băeți; 
Lei 130 Pantaloni pentru lucrători; 
Lei 130 Halate rezistente;
Lei 120 Bluze albe pentru chelneri ; 
Lei 150 Matrose pentru copii;
Lei 250 Costume pentru ucenici;
Lei 180 Combinezoane pentru șoferi. 
Lei 300 Costume pentru muncitori;
Lei 350 Pardesiașe pentru băieți; 
Lei 500 Pardesiașe pentru fetițe ;
Lei 700 Costume stofe pentru băieți; 
Lei 865 Pardesiuri moderne pt. dame;
Lei 875 Pardesinri pentru bărbați; 
Lei 900 Costume stofe fine;
Lei 1650 Costume vărgate 2 rânduri 

fine.
Cine prezintă această reclamă pri

mește un rabat de 5 la sută. 30000

Lecțiuni ți Meditații 
I leu cuvântul

DELA 18 Iulie—1 Sept~ă~7.’"~d~ C. 
Popovici institutor București, va fa
ce cursuri de preparație la școala No. 
5 băeți Clemența str. C. A. Rosetti 30 
București pentru admiterea în cl.I-a 
la școlile secundare și profesionale. 
Prețurile moderate.

19880

LECȚIUNI de franceză, conversație. 
Prepar clasele primare, str. Ilarie
Chendi 34, fost Ursului. 19894

DIVERSE 
I leu cuvântul

PIERDUT cățel Spitz alb numele 
Teddy. Aducătorului bună recompen
să, Maria Rosetti 45. 19959

CORESPONDENTE
I leu cuvântul

CĂPITAN I. Dumitrescu. Primit scri
soarea. Fotografia am fost eu în per
soană. Primele zile August sunt în 
București. Vă voi anunța ziar. Sunt 
Olănești. Domnișoara Teodorescu.

19900

„LUCIANA”. Primit scrisoarea târ
ziu. Mă surprinde. Eu v’am răspuns 
totuși. Dați vă rog adresa, sau repe
tați ocazia unei întrevederi. .^Excurs, 
dist’’. 19955

CASATORII
I leu cuvântul

domnișoara nostimă, intelectuală, 
dorește cunoștință persoană distinsă. 
Eventual căsătorie. Ziar Sevilla.

19928

Chiriașii și noul proect do lege 
al construcțiilor

Duminică a avut loc o întrunire 
a chiriașilor Capitalei convocată 
de „Liga Chiriașilor“ spre a dis
cuta proectele de legi în Cameră 
de către guvern.

A Drezidat d. sv. B. MAGDER. 
președintele ligii care face o expu
nere amănunțită asupra proble
mei chiriilor și locuințelor. Arată 
că revenirea la dispozițiile legii 
Trancu-Iași este un act de dreptate 
pe care-1 face guvernul fată de toți 
acei care au construit pe baza ace
lor dispoziții. Este restabilirea sen
timentului de încredere în legile 
noastre atât pentru noi d’aci, cât 
si pentru cei din străinătate.

D-sa propune ca prm noua lege, 
să se reînvie dispozițiile din legea 
Trancu-Iași referitoare la obliga-

Sărbătorirea (Hui ing. Pavelescu
Sâmbătă seara d. ing. N. Paveles

cu director de mișcare al regiei c. f. 
r. atașat pe lângă Casa Regală îm
plinind 45 ani de serviciul activ a 
fost sărbătorit printr'o agapă cama
raderească.

In gradina „Luzana” creau în a- 
fară de sărbătorit d-nfi general Mi- 
hail lonescu, director general al c. 
t. r. precum și d-nii Cezar Mereuțăi, 
Aurelian Georgescu și Hossu sub-di- 
rectori generali, Al. Russ și I. Ma- 
covel directori ai mișcărei, G. Pa- 
naitopol, directorul tracțiunii, N. 
Codreanu directorul lucrărilor și în
treținerei, Balș directorul atelierelor, 
Nicolaeșdu directorul comercialului, 
Beleș directorul personalului, Orăscu 
directorul economatului, Al. Paltov 
directorul statisticei, Pușcariu direc
tor financiar, A Filitti secretar ge
neral al consiliul ui de administrație, 
dr. Mancaș directorul serviciului 
medical, I. Apostolescu subdirector 
și locotenent Radovid. în chip atât de călduros.

Asistența socială în jud. Prahova
PLOEȘTI. — Anul acesta județul 

Prahova, prin sforțările demne de 
laudă ale d-nei Elena D. Munteanu- 
Râmnic, președinta societăței Pușcu
lița Săracilor, va putea trimite în co
lonii de vară un număr de 900 copii 
săraci șî studenți meritași.

Comitetul societăți format dintr’un 
mănunchi de doamne a căror părin
tească grije și umană dragoste s’a a- 
plecat asupra numeroaselor dureri ne
tămăduite a celor sărac; șt lipsiți de 
mijloace, a depus o muncă uriașă 
pentru strângerea fondurilor necesare 
trimiterei la munte și la maTe, a tine
relor vlăstare. D-nele: Elena Mun- 
teanu-Râmnic, Ecaterina Tacit, M.Sta 
mate, Peteu, Ungureanu și d-ra Lucia 
Negară, au organizat în vederea aces
tui scop un bazar al soc. Pușculița 
Săracilor, care s’a bucurat de o fru
moasă primire din partea publicului 
ploeștean.

Au dat concursul neprețuit pentru 
reușita bazarului prefectura jud. Pra
hova, prezentată prin d. general 
Tăutu și Primăria Municipiului, prin 
d. Ștefan Moțoi, președintele comi
siei interimare.

Grație atâtor nobile eforturi s'au 
putut organiza două colonii de fete 
și o colonie de băeți la Techirghiol 
o altă colonie de fete precum și una 
de băieți la Constanța. Societatea 
Pușculița Săracilor, a organizat de 
asemenea trei colonii de vară la Si
naia.

La activitatea d-nei Elena D. Mun- 
teanu-RâmnicRâmnic s’a mai adăugat 
și concursul școlilor din localitate ș< 
al Universităței Libere și Populare 
din Ploești. Astfel Școala Superioară 
de comerț a organizat o colonie pen
tru 60 elevi debili, la Maneci-Ungu- 
reni, jud. Prahova.

Studentele sărace din jud. Prahova, 
vor fi trimise în două serii la colonia 
de vară organ zată la Brașov. S'au 
mai trimis un număr de studente și la 
colonia Ministerului Sănătății de la 
Agigia.

Primăria orașului Câmpina, mulțu
mită d-iui dr. ivlacri președintele co
misei interimare trimite un număr de 
30 de copi în colonie Universității 
libere și populare. Opera cea mai va
loroasă, creiată prin truda zilnică și 
prin jertfa de fiece clipă a d-nelor 
membre, a putut fi încoronată cu a- 
ch'ziționarea a două localuri proprii 
la Techirghiol și la Sinaia, care vor 
servi în permanență colonilor organi
zate de societatea ..Pușculița Săraci
lor" asigurând» se astfel îngrijirea u- 
nui mare număr de copii din jud. Pra
hova.

Fondul pentru cumpărarea clădiri
lor a fost adunot dela șezătorile date 
de societate, și din donațiile tuturor 
membrilor, la care s’a adăugat con
tribuția valoroasă a prefecturei jud. 
Prahova, a Primăriei Municipiului 
Ploești, precum și a Comitetelor Șco
lare din Câmpina si Ploești.

In raport cu sumele acordate, s’au 
rezervat locuri pentru copil reco
mandați de Instituțiile respective. In 

Lei 280.000 
s’au plătit până in prezent cititorilor și abonați- 
lor noștri.

Strângeți în fiecare zi cuponul din pag. II-a și 
după 40 apărute trimeteți la ad-ția ziarului nos
tru aceste cupoane și aveți șansa să câștigate 

90.000 LEI

rea societăților și fabricilor să con
struiască pentru cei ce-i au în ser
viciile lor.

D.' arhitect A. VARNAV spune 
că încurajare'’, construcțiilor tre
ble să fie mai efectivă și directă 
în sensul ca Statul si Comunele să 
învestească fonduri din buget în 
constructiuni, pentru massele largi 
ale populației orașelor așa cum s’a 
făcut în toate statelor unde pro
blema locuințelor a existat-

Mai vorbesc d-nii arhitect A. 
Varnav, dr. Zambilovici. T. Ione- 
scu. d-na Stamatescu, M. Rosen
berg. colonel dr. Georgescu, An- 
ghel Mihăilescu.

Întrunirea sa sfârșit la ora 1-a- 
. nuntându-se o nouă întrunire pen
tru Duminică 12 lu’ie.

In cuvinte călduroase d. general 
Mihail lonescu a făcut elogiul d-kii
N. Pavelescu arătând munca ce a 
desfiășurat-o în aproape jumătate 
veac în serviciul Tronului, a țăxei, 
precum și a administrației drumului 
de fier. (Jn exemplu de virtute, de 
muncă și de corectitudine, cum rar se 
întâlnesc ’n viața noastră de toate 
zilele.

Odată cu acest meritat elogiu, d. 
general M. lonescu a oferit celui săr
bătorit drept dar din partea admi
nistrației căilor ferate o splendidă ta
bachere de aur.

Au mai toastat pentru decanul 
funcționarilor C. F. R. d-nii Cezar 
Mereuță, Russ, Hossu și Codreanu, 
după cari d. N. Pavelescu a povestit 
cu tâlc amintiri pline de intere*  și 
învățăminte din lunga sa carieră func
ționărească încheind prin a mulțumi 
pentru cinstea de a fi fost sărbătorit

modul acesta, o operă dintre cefe mai 
utile, dintre cele mai frumoase, a fost 
înfăptuită pentru sănătatea și întă
rirea fizică a tinerei generații din jud. 
Prahova.

Fraude la o școală de 
fete din Curtea-de-Argeș

CURTEA DE ARGEȘ. - Comi
tetul școlar al școalei de fete din 
Curtea de Argeș, a fost sezizat de 
d-na Otilia Panaitescu directoarea 

.școalei că a observat din scripte 
grave nereguli, însușire de bani 
fără chitanțe, abuz de încredere și 
altele oe cad în sarcina d-nei Ve
rona Bălășoiu secretara și casiera 
școalei. Pe baza acestor afirmații 
s’au făcut cercetări de o comisie 
delegată de comitet care prin re
ferate și proces verbal încheiat a 
constatat că afirmațiile d-nei di
rectoare sunt pe deplin întemeiate. 
Intervenindu-se la Casa Școalelor 
și directorat pentru a se lua măsu
rile necesare fată acestor grave a- 
bateri, autoritățile au trimis la fața 
locului pe contabilul I. Popesca, 
D-sa, după două zile de verificări, 
a ajuns la aceeaș concluzie ca și 
reclamanții fraudelor. Ancheta e 
în continuare. ___
———-

Dsschiierea congresului 
țanual pentru pace

BRUXELLES, 5- (Rador). — Azi a 
fost deschis în palatul Academiei, al 
XXVfll-lea congres anual pentru 
pace.

Ședința de deschidere, s’a ținut sub 
președinția d-lui Lafontaine, Preșe
dintele Uniunei internaționale pentru 
pace.

Slin din camnlna
Rănire

CAMPINA 3. — Azi noapte pe la 
orele 22, locuitorul Ion Cârâboi din 
corn, suburbană Slobozia, luându-se 
la ceartă cu Ghiță Neagu tot din 
aceiași comună, acesta a lovit pe cel 
dintâi cu un fier în cap pioducându-i 
răni grave. Aducându-se cazul la 
cunoștința poliției s’a dispus aresta
rea agresorului.

Fapta unui băiat
Locuitorul Dinu Ion zis Moldovea- 

nu din Câmpina a reclamat Apoliticii, 
că fiica lui, Florica Dinu Ion, în etate 
de 14 ani a dispărut de acasă în ziua 
de 29 Iunie cor. și că ar avea bă-, 
nueli că a fost violată de tânărul 
Nedelcu I. Dumitru.

Făcându-se cercetări, fata a fost 
găsită împreună cu individul Nedel- 
cu D-tru la femeia Ana Ion Văcaru 
din localitate.

La poliție numitul și-a recunoscut 
fapta, iar fata a declarat că băiatud 
a momit-o, promițându-i că dacă ce
dează o va lua de soție. Cu acte a 
fest înaintat parchetului.

Coresp.

Calendar
LUNI, 6 IULIE 1931

ORT. : Cuviosul părinte Sisoe cel 
Mare.

CAT.; Sf. PauquIMn. 
ISR.: 21 Tamuz 5691. 
MUS.: Safar 1350.

TEATRE

CĂRĂBUȘ, ora 9 seara; „Allo, radio 
Cărăbuș”.

COLOS, ora 9 seara; „Nimic nou pe 
frontul București*'.

TEATRUL NOU. ora 9 seara: ,,Chibi
țul’’.

CINEMATOGRAFE
TRIANON: ,.Port soarele in inimă“ 

(Hab’ Sonne im Herzen), cântat și 
danst cu Janet Gaynor și Charles 
FarelL

CAPITOL: (sală și grădină): ,,0 zi în 
Paris’’ cu Ramon Novano, John 
Gilbert, Adolphe Menjou, Buster 
Keaton, Heinrich George și Joana 
Crawford, Norma Shearer, Noxa 
Gregor, Egon von Iordan.

SELECT: „Regina neîncoxonată* ’ film 
sonor și cântat cu Corinne Griffith 
și Victor Vaxkony și jurnalul Fox. 

ftEGĂL: ^Păpușă pentru o seară” cu 
Hath® von Nagy.

VOX: „Submarinul 13*'  șislu goană 
prin Europa’’.

FEMINA: „Dă-mi gurița ta...” cu 
Ivan Fetrovici, contesa Esterhazi și 
Brite Apelgreen.

BULEVARD PALACE: „Monte Carlo” 
vorbit și cântat cu Jeanette Mac 
Donald și Jack Buchanan și Jurna
lul Fox.

CORSO : „Maroco”, cântat și vorbit 
cu Marlene Dietrich și Garry 
Cooper.

OMNIA: „Fulgerul” cn Lon Chaney 
și „Stan și Brlu instalează radio’’ 
sonor și vorbitor.

LIDO; „Nopți furtunoase'*  ou Norma 
Talmadge și Gilbert

A. R. P. A. (Franklin): „Inimi zdro- 
' bite” cu Anny Ondra-
A. R. P. A. (Sala Episcopiei): „Tră

dare” cu Lya de Puty.
MARCONI: „Alraune” vorbit și cân

tat în limba germană on Brigitte 
Helm, Albert Basermann și o revi
stă cn Roland de Iassy.

MARNA : „Fiecare cu norocul Iui’* și 
revista „Marna Express“ cu Bâcle- 
șeanu, Simionescu și Țuchi Eremia.

GRADINA ȘI SALA VOLTA BU- 
ZEȘTI: „Simfonia albă’’ cu Mary 
Glory și Louis Trenker.

ROMA : „Bătălia titanilor” și „Detec
tiv din dragoste” cu Samson.

AMERICAN: „Giovanna” cu Maria 
Corda și Milton Lilis, completări cu 
Benjamino Gigli și jurnal.

DIGHIU; .Jttaestrul melodiei” cu 
Betty Compson și o comedie cu 
Stan și Bran.

RAHOVA: „Nimic non pe frontul de 
West“ cu Louis Wolheim, Lewis 
Ayres, și John Wray.

TERRA: „Răzbunarea banditului” și 
„Curierul de miază noapte’’; seara 
artiști,

REiX: „Un vals în vagon lits” și 
„Cântecul melodiei”.

GRADINA CINEMA B0GACIU: 
„Cântărețul de jazz” și o comple
tare sonoră.

ILEANA: „Romanța din Rio Gran
de* ’ și două complectări.

CERCUL SUBOFIȚERILOR: „Țari- 
geff" și o comedie.

MACEDONIA-TEI: „Shorthi Hamil
ton’’ 10 acte și o complectat®.

LUCIFER: „Roman periculos” cu 
Betty Aman și B, Samborsky și o 
completare sonoră.

LEONARD: „Ciuleandra’’, vorbit șl 
cântată românește cu N. Băltățeanu. 

FILANTROPIA: „Femeia torturată” 
cu Lily Damita, Vivian Gibson, 
Vladimir Gaidarov și o completare. 

BARCELONA: „Broadway Melody ’ 
și „Cântărețul misterios”.

LILIACUL (b-dul Ferdinand 92); 
„In vâltoarea patimilor’* și „Vocea 
sângelui”.

DOROBANȚI: „Mântuirea” film so
nor și „Stan și Bran copii poznași”.

Farmaciile de serviciu
în noaptea de 6 Iulie

V. Steflea (farm. Sf. Elisabeta), 
calea Victoriei 142; M. Grunberg 
(dr. N. Popovici), calea Griviței 213, 
telefon 320/99; C. Mironescu, calea 
Rahovei 204, telef. 371/70; A. Th. 
Chiale, calea Șerban-Vodă 258, tel. 
374/44; Lazăr Constantinescu (M. 
Trandafirescu) calea Dorobanților 8, 
tel. 203/72; Iacob Repanovici, calea 
13 Septembrie 83, tel. 300/74; Dr. 
Lucr. Petrescu, calea Cotroceni 15 
bis, tel. 362/13; Gh. Păltinescu, B-dul 
F—dip and 194; Gh. Hotăranu, str. 
Vasile Lascăr 76, tel. 220/27; Gh. Ur- 
seanu (farm. „Tămăduirea"), strrJa 
Colonel Orero 11 bis; D. M. lonescu, 
str. Berzei, tel. 322/73; Ana Dr. De- 
ciu. B-dul Col M. Ghica 120, telef. 
381/98.

———

Tâlharul Harvin Laslo 
a îost prins

MIERCUREA CîUC. — Tâlha
rul Horvin Laslo, care are la ac
tivul său peste 25 spargeri, reu
șind să evadege din închisoarea 
locală, a fost prins de polițiștii 
puși sub ordinele d-!ui șef Hor- 
wath.

Numitul se ascunsese în podul 
caselor brutarului Beke din pă
durea Jigodin.

Vestea prinderii vestitului tâl
har a produs o vie satisfacție in 
opinia puglică, întrucât numitul, 
timp de aproape un an, a tero
rizat populația acestui oraș, dând 
îndrăznețe lovituri.

Baloane de săpun

La.;, „calende"
„Spiritele" cele mai bune nu tet 

din capul, pus la teasc, al... umoriști
lor. Ele țâșnesc de cele mai multe 
ori, spontan, de unde nici nu te~aș. 
tepți și cu prilejul celei mai banale 
și mai anoste împrejurări...

Așa, de pildă, îmi amintesc ide ca
zul unui fost elev al meu — pe care, 
bineînțeles, îl preparam în „particu
lar" — și al cărui părinte mă deter
minase să fac o „intervenție" pe lân
gă profesorul respectiv, în fața căruia 
avea să-și etaleze... ne-știința.

— „Dacă o ști, îl trec,.." m’a asi
gurat profesorul pe lângă care inter- 
venîsem, în favoarea elevului meu, 
căruia i-am transmis... rezultatul a- 
cestei întrevederi.

— „Foarte mulțumesc!" mi-a ri
postat elevul meu. .Dacă e vorba 
pe... știutelea, nu mai am nevoie de 
stăruințe...

Altă dată, o doamnă bine-creScută, 
care nu făcuse prea mare haz de o 
anumită „marinată de pește" servită 
la un dejun la care era invitată, a re
fuzat oferta gazdei, de a-i umple din 
nou farfuria, cu următoarele cuvinte:

— ,,E... delicios, dar... nu mai 
vreau!.."

Și câte, câte, altele,....

Sărbătorirea actorului ' te o limbă rusă veche și necultivată,
Bulow 1

Asociația generală a studenți
lor evrei din București, sărbăto
rește în seara zilei de 15 Iulie a. c. ' 
pe actorul I Bulow, în grădina : 
Teatrului Nou, cal. Văcărești Nr. 
34. In aceiași seară va avea loc 
premiera piesei: Samson si Dalila ' 
de S. Lange, piesă modernă în 
trei acte, precedată de o conferință 
asupra „Creațiilor lui Bulow”. 1

La teatrul Cărăbuș
Se joacă cu mare succes în fie

care seară Allo!... Radio Cărăbuș! 
revistă în două acte și 27 tablouri 
de d-nii N. Vlădoianu și Constan
tinescu, cu cei mai de frunte actori 
ai companiei.
Primul congres al peda

gogilor slavi
In zilele de 1—5 Iulie a avut loc la 

Varșovia, primul congres al pedagogi 
lor slavi, organizat de Asociația sla
vă a organizațiilor învățătorești și de 
Secțiunea poloneză a Ligei Interna
ționale a educației noui. La congres 
s a examinat situația actuală a edu
cației școlare, realizarea principiilor 
noei educații în, țările slav, cheslu- 
nea înființării unei centrale a peda
gogiei și chestiunea participării peda
gogilor slavi în acțiunile internațio
nale în domeniul educației. Prof. Vi- 
lensky a vorbit despre școala ceho
slovacă de tip nou, profesorul polonez 
Drzekski despre situația actuală a e- 
ducației școlare, profesorul jugoslav 
Ivanovici despre școala și viața, etc.

Descoperirea unui 
sat necunoscut în 

nordul Siberiei
La Leningrad s’a întors de curând 
expediție a Academiei de științe,o

care a făcut cercetări timp de câteva 
luni dealungul râului Indigirka din 
regiunea Iakutsk. In partea inferioară 
a râului, expediția a descoperit un 
grup de sate, care n’a fost trecut 
până în prezent pe hartă, nefiind cu
noscut de nimeni.

Pe delta râului Indigirka s’a desco
perit un sat rus, numărând câteva 
sute persoane. E vorba de urmași ai 
soidaților ruși ce s’au așezat aci după 
cucerirea Siberiei. Populația vorbeș-

394 m. BUCUREȘTI
13,00: Muzică vocală (plăci de gra

mofon).
13,30: Informațiuni. bursa de ce

reale. bursa de efecte, cota apelor 
Dunării și semnal orar,

13,50: Muzică de orchestră (plăci 
de gramofon).

18,00; Orchestra Radio: Paul Lin- 
cke- Uvertura „Frâu Loreley”. Mas- 
«enet- Nocturnă din ,,Bavareză’’. 
Theo Dron: ,,Dela multi pentru 
mulți’’, potpuri romanesc; P. Lincke: 
Barcarola din opereta „Casanova”; 
Calud: Aubade pentru violină și or
chestră de coarde (solist d. D. Teodo
rii). Leoncavallo: Fantezie din opera 
„Zaza* ’.

<9 00: Informațiuni, meteorul și 
semnal orar.

19,10; Orchestra Radio: G. Enaco- 
vici: Intermezzo pentru orchestră de 
coarde; Massenet: Les Erinnyes. en- 
tr’acte Leo Fall: Fantezie din opere
ta ,,Floarea din Slambul’*;  Strauss : 

’ Kaiser Walzer.
20,c0. Muzică nșoarî.
20.40: D. Ing. G. Bungescu: Mași

nile de curățat și sortat cerealele-
21,00: D. Cristian Vasile-diseur
21.30: D. Lucian Bez; O noapte de 

vară.
21,45: D-nii I. Koganoff-violină și 

C. Erunetli-pian: C. Fr nk Sonata.
22 ?5: Transmisiune dela Basiaul 

Lido Jazzul Jonny Morris; Muzică de 
clarv.

22.45: Informațiuni.
STRĂINĂTATEA

BELGRAD, 19 : Cântece naționale. 
19,30: Lieduri naționale. 20.30: Con
cert seral. 21,50: Recitări. 23: Muzi
că de dans.

BUDAPESTA. 12,05: Concert. 16 :

Ultima — absolut Inedită —• Bm 
aflat-o, zilele trecute, în localul unui 
minister pe care nu vreau să-l nu
mesc.

Intrase în vigoare faimosul Re
gulament pentru accesul publicului în 
ministere". Funcționarul însărcinat cu 
primirea petițiilor, lua hârtiile din 
mâinile cetățenilor, l examina conți- 
vedea cât-de-colo — și prezintă 
îndrumătoarei „Direcția... cutare, 
Serviciul... cutare, BiurouL» cutare-."

Vine un cetățean necăjit — asta ae 
vedea cât — de-colo — și prezintă 
o jalbă, a cărei soluționare reclama 
multe și laborioase „referate“.

— „Nu-i bună...' zise registratarrf. 
înapoindu-i petiția, după ce o citise, 
cu atenție.

— ,De ce?,-."
— „Fiindcă trebuie scrtsă.^ pe gre

cește!"
— „Vai de mine! In țara roniâ- 

nească, să trebuie să scrii, o petiție, 
pe... grecește?..."

__ ,d-asă-mă, domnule, să termin. 
Trebuie s’o scrii pe grecește, fiindcă 
răspunsul o să-ți vie la,.. Calendele 
grecești..."

Geer FMtrlelf

care poate fi înțeleasă numai cu greu. 
Toți sunt analfabeți. Se ocupă cu pes 
căria și vânatul. Nimeni dintre ei n'a 
știut despre războiul mondial și des
pre schimbările ce au intervenit.

Al. Albini, Calea Victoriei 86, tel. 
382/62; dr. A. Voitinovici, calea Vic
toriei 207, tel. 207/76; Gh. Dan, calea 
Griviței 138; N. Wasserman, calea 
Moșilor 249, tel. 202/74; dr. Sofica 
C. Volceanu, 11 Iun’.e 49, tel. 331/91; 
Arestița Bejan, Parcul Radorin 133, 
tel. 348/63; C. Hertzenberg, calea 
Văcărești 25; Sebastian Nițescu, Prel. 
B-dul Ferdiinand 8; dr. Einhirn, str. 
Carol 19, tel. 302/88; Sterie Papiniui 
Cuza-Vodă 63; H. Caranica (Emil 
Belcot), B-dul Ferdinand 59.

A apărut No. 4 din

încotro?
Revistă de informație și 
critică politică, economică 

artistică
Din sumarul acestui număr: 
D. IULIU MANIU 

IN HALAT Șl 
PAPAPUCI

Alarma alarmiștî- 
lor

Umbre și lumini 
național - țărăniste 
D-nii IORGAj AR- 

GETOIANU Șl 
BANII STATULUI 
Cancanuri politice, culise 

teatrale
Caricaturi de Dragoș 

și Anestln
12 pagini ilustrate, B Lei

I

„curantul“ 
primește abonamente pe 
timp de o lună cu prețul 
de lei 75.

RADIO
Luni 6 Iulie 1931

Conf. 11,30; Conc. de ghitară. 18^01 
Conf. 19: Concert. 19,50: Conc. 20,30: 
Concert. 21: Concert de țigani.

IANGENBERG, 18: Conf. 18,20: PL 
părinți. 20: Concert. 21: Audiții ra
diofonice și noutăți. 23: Muzică d® 
dans.

MILANO, 14: Bursa. 16,25: Jurnal 
radio. 16,35: Cântece pentru copii. 17; 
Muzică. 17,50: Jurnal radio. Comu
nicate. 18,50: Comunicat agrar. 
19,20; Muzică variată. 19,45; Plăci, 
20: Jurnal, ora, meteor. 20,45: Conf. 
științifică. 21: O comedie. 21,35: 
Muzică ăe cameră. 23,35: Ultimele 
noutăți.

FRAGA. 12,05: Muzică militări. 
13,05: Plăci. 16: Muzică populară. 181 
Emisiune germană. 19: Cântece u- 
crainiene. 19,20: O dramă din studio. 
20,25: Concert. 20,55: Inf. Sport 21 â 
Trans. din Bratislava. 22,15: Plăci, 
23: Ora. Clopote.

ROMA, 16,25; Jurnal radio. 17j 
Concert vocal și instrumental. 19,40: 
Jurnal radio, știri, Comunicate. 20,15: 
Plăci. 20,35: Știri sportive. 21: Mu
zică ușoară.

TOULOUSE, 21: Orch. americană. 
22,30: Comunicate. 22,45: Orch. a- 
mericană. 23: Ora auditorilor. 23.15: 
Comunicate.

VARȘOVIA, 16: Plăci. 17,15: Plâcț 
18: Muzică ușoară. 19,20: Plăci. 
19,40: Comunicate. 20,15: Causerie. 
20,30: Concert. 22: Foileton. 22,30; 
Muzică ușoară.

VIENA, 11: Plăci. 12,30; Ora, me
teor. 12,40: Plăci. 15: Ora, meteor.» 
sport. 15,20: Concert 16,45: Pentru 
copii- 17,15: Pentru tineret. 17,45: 
Conf 18,10: Conf. 19: Gimnastică. 
19,20: Ora, meteor. 19,30: Ciclu de 
simfonii. 21,20: Concert seral.
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Să se facă dreptate 
eroilor tării

Tragica situație a ofițerilor invalizi 
si tuberculos! din război

Din partea unui grup de invalizi 
tari au contractat in război tubercu
loza primim următoarele rânduri;

Chestiunea invalizilor tubercuioși 
din război n’a fost încă pe deplin 
rezolvată. Și aceștia ca și ce'Jalți 
invalizi au fost revizuiți, unii chiar 
de câteva ori fără a li se acorda 
sporurile cuvenite conform legii I. 
O. V.

Numai invalizii având tuberculoză 
pulmonară deschisă au fost declarați 
mari mutilați șl ca atare Ii s’au re
cunoscut cota de invaliditate de loo 
la sută. Celorlalți nu li s’a dat nimic. 
Ne întrebăm pentru care motive Co- 
misiunile mixte de revizuire au pro
cedat cu atâta ușurință într’o ches
tiune așa de importantă, nedreptă. 
țind această categorie de invalizi d’n 
război, care ca șl cealaltă categorie a 
marilor mutilați cu membre amputate 
și-a făcut complect datoria către 
•țară? Pentru care motive Casa Pen
siilor se poartă așa de vitreg cu a- 
cești sacrificați ai neamului?

Dar situația ofițerilor invalizi din 
aceiași categorie, foști ofițeri activ:, 
cari se văd astăzi pe drumuri și cu 
carierele zdrobite? Ce fac acești ofi
țeri invalizi, cărora nu li s’a acor
dat la revizuire nici măcar cota de 
2o la sută, cu toate că prezintau 
normele necruțătoarei boli?

Aproape toți acești invalizi n’au 
alt mijloc de existență, de oarece din 
cauza boalei lor nu sunt primiți ni- 
căiri, trăind ’ numai cu pensia de mi
zerie. adeseori împovărați de nume, 
roase familii, fiind nevoiți să con-

tracteze împrumuturi pela diverși 
cămătari ca să poată trăi de azi pe 
mâine...

Tragică situație: foștii eroi de eri 
se zbat astăzi în ghiarele suferinții, 
îndurând de cele mai multe ori umi
liri, chiar când trebuie să-și reven
dice drepturile lor.

Țara întreagă așteaptă să li se fa
că dreptate. Să nu se mai piardă tim
pul teu calcule meschine și precupe. 
țiri ale drepturilor lor, ci să li se a- 
corde fără întârzire ca și celorlalți 
camarazi, tuberculoșilor cota de in
validitate de loo la sută conform le
gii I. O. V.

Suntem convinși că d. profesor Ni
colae Iorga — președintele consiliu
lui de miniștri — care întotdeauna ca 
un adevărat Român, și patriot — a 
luat apărarea eroilor neamului, va 
susține de data aceasta în Parlament 
cu deosebită căldură acordarea tutu
ror drepturilor acestora.

——
Rang la grindinai

in iudeiul Brașov
BRAȘOV, 5. — Eri la ora 1 și 

jumătate o ploaie torențială, inso
lită de grindină puternică s’a abă
tut asupra orașului și împrejurimi- 
loi.

Ploaia pe lângă grindină a fost 
însoțită și de puternice descăr
cări electrice.

Pagubele pricinuite de ploaie 
sunt mari.

întrunirea asociației 
iDotecaltior

Duminică 5 Iulie, Asociația ipote- 
caților și datornicilor din România, a 
ținuit o mare întrunire în sala „Tran
silvania”. Prezidează d. N. C. Geor
gescu care face o expunere a dolean
țelor acestei asociații în legătură cu 
propunerea d-lu; Hoover.

Mai vorbesc d-nii Vasile Popovicî 
profesor din Bucovina, Nae Crăciu- 
ne seu, Rășcanu, Constantin Iliescu 
din com. Troian-Vâlcea și Gh. Cris- 
tescu,

întrunirea a luat sfârșit la orele 1 
p, m., anunțându-se o nouă întrunire 
pentru Duminică 18 Iulie orele 9 dim. 
tot în sala „Transilvania".

Leon Blum ales președinte 
al departamentului Seine 

et Oise
PARIS, 5. (Radei). — Președinte al 

Consiliului General al departamentu
lui Seine et Oise a fost ales d. Leon

O impresionantă 
dramă familiară

Inaugurarea unui monument 
in cinstea lui Stresemann

M r ns erâri de 
funciionin ceferiști din 

Ardeal
CLUJ, 3o.— Cercurile funcționari

lor de C. F. R. din Ardeal, sunt viu 
neliniștite de câteva zile în urma unui 
svon, conform căruia în curând se 
[vor face noui transferări de funcțio
nari ceferiști ardeleni în diferite re
giuni ale țării. Se știe anume în cercu
rile ceferiștilor, că inspectoratele C.
F. R. ar fi primit un nou ordin con
fidențial, privitor la întocmirea unor 
tablouri de transferare, cu aproape 
5o la sută din actualii funcționari de 
C. F. R. din Ardeal.
Această știre frământă viu pe func

ționarii ceferiști, mai ales pe cei că
sătoriți, cu familii și cu gospodară, 
cari toate economisirile și le-au adu- 
tiat într’o casă modestă cu grădină și 
mici acareturi, stabilindu-se astfel cu 
rădăcini în localitățile unde își au 
Serviciul. O transferare cine știe în 
ce colț îndepărtat de țară, le-ar pre
judicia astfel grav interesele mate
riale și familiare.

Capitala
Un bețiv cade delà 12 mmrlinaitime

Nae Dumitrescn, de 45 ani, domici
liat în str. Lipscani 26, fiind Intr o 
complectă atare de ebrietate s’a urcai 
aseară pe acoperișul casei. Apoi, s’a 
apropiat de streașină casei începând- 
Bă Iacă gimnastică.

intre timp un public numeros s a 
adunat în fața caselor privind Inspăi 
mâniat la năstrujnicul sportiv, care 
pornise In acele clipe să se lase m 
jos pa burlanul etajului al V-lea.

Cu toate că mulțimea a început să 
strige la el ca sg se urce înapoi pa a-

Trei accidente grave de automobil
Pe ziua de eri s’au înregistrat trei 

soui accidente de automobil dintre 
cari două sunt mortale.

Automobilul nr. 2098, condus de 
medicul circumscripției Mareni tre
cea cu mare viteză pe șoseaua Bucu- 
rești-Ploești. Prin dreptul kilometru
lui 18 depe suszisa șosea conducăto
rul voind să evite un obstacol a virat 
brusc intrând cu toată viteza într’o 
ceată de țigani nomazi algerieni ce 
treceau în acel moment pe acolo.

Copilul Abdul a fost prins sub ro
țile mașjnei și omorât pe loc.

Alți doi țigani au fost ușor răniți. 
Cadavrul copilului a fost transportat 
la institutul medico legat

'Al doilea accident mortal s’a pe
trecu; prin dreptul kilometrului 19

Alergările de eri s’au desfășurat în 
cadrul programului. Fus a câștigat 
proba importantă a zilei, semănân- 
du-și adversarii pe drum. A bătut în 
canter pe Papageno și Mr. Nic. Din 
antrenamentul d-lui Cap. Guliano, 
Nu'llăsa a cunoscut potoul, dovedind 
că grajdul a găsit definitiv cheia care 
duce la victorii. In cursa douianilor, 
Buzna, un inedit al lui Verdier, a dat 
buzna peste pasioriși a bătut pe fa
vorita Troica. In schimb, Gill a fost 
mai norocos cu Banina, scăpată tea- 
fără din mâmile starterului, în. timp 
ce Flâneur, Bony Boy și Sfredel wau 
uitati la départ. Dor Pribeag a procu
rat. o nouă decepție anturajului, fiind 
fătul de Désirée- Este drept că parte

Colonii d: vară pentru 
ucenici

Pentru întremarea fizică și 
morală a ucenicilor, ministerul 
muncii a organizat colonii de 
vară la munte și la mare.

In vara aceasta, până în pre
zent, s’au organizat două co
lonii de ucenice, la Mangalia și 
la Sărata-Scorei și o colonie de 
ucenici la Călimănești.

In curând se vor înființa câte 
o colonie la Timișul de Sus și la 
Asău. pentru ucenicii din Mol
dova.

Coloniile cuprind câte trei 
serii a 60 ucenici, fiecare serie 
rămânând câte 21 zile. Se trimit 
numai ucenicii debilitați și obo
siți, nu și cei cu boli declarate.

Elementul patronal a înțeles 
pe deplin rostul lor și a dat con
cediile trebuitoare ucenicilor în
scriși în colonii.

coperiș, bețivul voind să arate ceiace 
știe a continuat să se coboare.

Din nefericire însă burlanul s’a de
sprins iar Dumitrescu a căsut de la 
o înălțime de 12 metri.

Prăvălindu-se cu capul în jos ne
fericitul și-a zdrobit complect țeasta 
rămânând mort pe Ioc.

Cadavrul lui a fost transportat la 
Institutul medico-legal.

D. comisar Penețeanu, de la circa 
11 de poliție a deschis o anchetă.

tot depe suszisa șosea. Femeia Ga
roafa Măzurache, surdo-mută, de 55 
ani. de fel din comuna Ciofliceni 
(Ilfov) pe când traversa șoseaua a 
fost călcată de automobilul nr. 62o.

După ce primele roți au trecut pes- 
te corpul nefericitei femei, ea a fost 
prinsă de bara de apărare din spare 
Si rărită mai mulți metri.

Când mașina a [ost oprită din cor
pul nefericitei femei n’a mai rămas 
decât o masă diformă de carne în
sângerata.

Cu un alt automobil cadavrul a 
fost transportat la Morgă.

Șeful postului de jandarmi Oto.. 
peni a luat măsuri pentru arestarea 
șoferului care a dispărut după acei, 
dent.

din vină poartă Vincze. călărețul lui 
Foșnet, leaderul grajdului.

Rezultatul tecnmc:
PR. CASSEROLARD: Barina, l’a- 

zar, Sajo.
12 cai— Cota 10: 109, 41, 28, 32.
PR. NEDELSTONE: Buzna, Troița, 

Mariva.
8 cai— Cota 10: 146, 24, 16, 13.
PR. PERIL JAUNE: Fus, Papageno, 

Mr. Nic.
5 cai — Cota 10: 21, 18, 22.
PR. URICANI: Nu’I lăsa, Harivan- 

șa, Lețcae. ’
10 cai — Cota 10: 24, 23, 16, 15-
PR. MIHAI BRAVUL: Desjree, Dor 

Pribeag, Foșnet.
3 cai— Cota 10; 18.

D. LEON BLUM

Predecesorul d-lui Leon Blum, a fost 
un membru al partidului radical-so
cialist, și locul a rămas vacant prin 
decesul acestuia.

————

0 statue la Praga sfinților 
Chirii și Metodiu

PRAGA. — Printre cele ipai fru
moase amintiri din Evul Mediu ate 
orașului Praga, se numără în primul 
rând, podul Carol IV, care are o ma
re lungime, pornind dela un frumos 
turn gotic și oferind o privire asupra 
vechilor cartiere ale Pragei- Acest 
pod este împodobit pe toată lungi
mea sa, deoparte și de alta, cu nume
roase statui ale sfinților creștini, c- 
pere ale celor mai străluciți sculp
tori cehi și'străini. Un singur piedes
tal a rămas până în prezent gol, iar 
comuna a hotărât a se ridica pe ei 
statuia apostolilor slavi Chirii și Me
todiu, care este o operă a sculptoru
lui K. Dvork din Praga.

Al treilea accident de 
automobil

Un alt accident de automobil s’a 
petrecut pe cala Șerban Vodă colț 
cu str. Senatului. Automobilul nr. 
737. condus de șoferul Petre Solen- 
teanu. din calea Șerban Vodă 219. 
trecând cu o viteză extraordinară pe 
suszisa stradă a călcat pe un copil de 
a—7 ani. ce se Juca în mijlocul dru
mului. In stare gravă copilul a fost 
transportat la spitalul Brâncovenesc.

Șoferul a fost arestat.
Accident de automobil
Săteanul Gh. Alexandru, de 46 ani, 

originar din cătunul Cucuești, pe 
când se afla aseară în piața Bibescu 
a fost lovit de automobilul 10767.

Săteanul s’a ales cu mai multe le
ziuni și a fost pansat la Salvare.

Curse regulate de avion 
între Fraga și București

Shorurile experimentale vor începe curând
PRAGA__ In timpul cel mai a-

propiat vor avea loc zboruri experi
mentale pentru realizarea liniei Uj- 
horod-Cluj-București, care va fi o 
prelungire a marei linii aeriene Mari- 
anske-Lazny-Karlov, Vâri, Braga, 
Brno, Bratislava, Koșice, Ujhorod 
care este exploatată de mai mulți ani 
de societatea aviatică cehoslovacă de 
stat. Linia a fost creată în mod trep
tat și prin prelungirea ei va uni ca
pitala României cu cea a Cehoslova
ciei, facilitând legături aeriene directe 
Praga-București într’o singură zi, 
ceea ce prez'ntă o mare importanță 
'pentru desvoltarea relațiilor dintre 
ambele state amice și aliate din Mica 
Antantă.

Planul legăturilor aeriene Praga- 
București a fost proectat încă pentru 
anul trecut, însă realizarea sa a fost 
amânată cin d’-efrite motive technice. 
In prezent împlinirea planului a in
trat într’un stadiu hotărâtor.

Zborurile experimentale au a sta
bili curentele de aer, condițiunile at
mosferice, înălțimea zborurilor și alte 
împrejurări favorabile și nefavorabile 
acestor zboruri. Distanța Ujhorod- 
Cluj va fi străbătută într’o oră șl 
trei sferturi cu o viteză de 18o km. 
Intrebuințâr.dv.-se aparate cehoslo
vace cu o viteză de 14o—18o km.,

Un soț spintecat cu cuțitul de soția sa
Strada Florica a fost eri dimi

neață teatrul unei tragice drame 
familiare. O femele șl-a omorât 
soțul spintecându-i cu un cuțit 
abdomenul.

Iată împrejurările in cari s’a pe
trecut drama: Cismarul Marcu 
Ștefan, de 28 ani lin str. Florica 
Nr. 16, trăia într’o veșnică ceairtă 
cu soția sa Elena. Motivul certu- 
ri’or era că cismarul se îmbăta a- 
proape în fiecare seară și-si mal
trata soția.

Eri dimineață cismarul, după ce 
e lipsit toată noaptea, s’a înapoiat 
acasă într’o complectă stare de 
ebrietate. Soția sa bănuind ce-o aș
teaptă și-a pus la îndemână un cu
țit spre a-1 speria în caz de ne
voie..

In drum spre spitalul Brâncove
nesc a încetat din viață.

Criminala a "est arestată și de- 
Bănuiala soție’ a fost întemeiată' pusă în arestai poliției.

Sărbătorirea zilei cooperației 
maniiesfația de en dela Fundația carol

Eri dim., a avut loc în Aula Funda
ției Carol 1, sărbătorire», zilei coope
rației-

In numeroasa asistență am notat pe 
a-nii Gr. L. Trancu-Iași, Ion Rădu- 
canu, V. Stanciu, subsecretar de stat, 
Dumitrescu-Bumbești. I. Ghiulea, Bu 
iantda, N. N. Petrașcu, T- Axente, Al. 
lonescu Ică, etc., etc.

A prezidat d. P. Dumitrescu-Bum
bești Cel dintrâi a vorbit d- Teodore- 
scu- Tincu care a făcut un expozeu, 
asupra mișcării cooperatiste.

D. V. STANCIU, subsecretar de stat 
la domenii a scos în evidență impor
tanța zilei, recomandând tuturor să 
se grupeze puternic în cooperative și 
aduce salutul guvernului.

Cuvântarea d-lui 
Trancu-Iași

D. GR. L- TRANCU-IAȘI, spune că 
deși nu mai ia parte la ședințele coo
perației din motive personale, totuș 
făcând abstracție de conducerea de 
azi a cooperației declară că participă 
cu tot sufletul la această sărbătorire.

Informatiuni
Se aduce la cunoștința elevilor 

școalei politechnice din București 
„Regele Carol II’’ că sesiunea exa 
menelor generale de toamnă, precum 
și examenele în restanță, diferențe 
etc., vor avea loc între 15 Septemb. 
și 5 Octombrie la datele fixate prin 
programul ce se află afișat la școală.

înscrierile la aceste examene se 
pot face cel mai târziu până la lo 
Septembrie, plătind taxele la toate 
examenele pe care elevii vor să le 
treacă în acea sesiune. După data de 
lo Septembrie nu se mai primește 
nici o irscrîere pentru aceste exa
mene.

înalta Curte de Casație secția 3-a 
a respins cu unammÄate cererea de 
strămutare făcută de ministerul ins- 
trucțlunei, pentru suspiciuni împotri
va magistraturei și membrilor Comi- 
slunei, în procesul pe care ministerul 
I-a intentat d-lui N. Balaban, înain
tea Camisiunei disciplinare dän Cra
iova.

D. deputat N. Balaban s’a apărat 
singur.

MADRID. 5. (Rador). - Ministrul 
de Interne a dispus aseară eliberarea 
fostului director al Siguranței, Mola, 
arestat după proclamarea Republicii- 
Mulțimea, aflând de această hotărâ
re, a manifestat ostil, făcând necesa
ră intervenția poliției.

In cele din urmă, Mola a fost din 
nou arestat și depus la închisoarea 
centrală.

drumul va putea fi parcurs în aero
plan în cel mult 2 ore. Se crede că 
vor fi întrebuințate în special aero
plane cu mai multe motoare, având 
în vedere că va fi nevoe de a se zbu
ra peste trenurile muntoase din Ro
mânia. Aeroplanul care va porni di. 
mineața din București va ajunge la 
oj:a lo la Cluj. După aproviziona
rea cu benzină și ulei, aeroplanul va 
pleca spre Ujhorod, de unde va de
cola la ora unu după amiază spre 
Bratislava. Aeroplanul ar sosi lu Bra
tislava la ora 3, iar la ora 6 sear 
Ia Praga. (Ceps).

■i—-

Premiațil facultății de 
medicină veterinară

ANUL I: Grîgorescu Ioan. Ciui'ea 
Viorel, Georgescu Nicolae.

ANUL II: Clapon Constantin. îone- 
scu Gheorghe.

ANUL III: Pop Alexandru, Suhacl 
Ioan, Vințan Aurel, Muica Pompeiu.

ANUL IV: Marinov Ioan. Strateciue 
Diomsie, Prestescu Eugen-

ANUL V: Stamatin Nicolae, Scho- 
besch Oscar, Rădulescu Aureî-

PREMIAȚI DIN FONDUL „REGE
LE CAROL 1’’: Ion Alexandru, Mari- 
nov Ioan, Stamatin Nicolae. 

căci cismarul cum a pătruns în 
casă s’a repezit ia ea începând s’o 
lovească.

Pierzându șl cumpătul soția s’a 
repezit la masă — unde avea as
cuns cuțitul — și înaintată cu ace
sta s’a făcut că se aruncă spre be
țiv spre a-1 răni.

Acesta înfuriindu-se a tăbărât 
din nou asupră-i cercând s’o de
zarmeze.

In toiul luptei femela a reușit să 
își elibereze o mână și înfășcând 
mai bine cuțitul, î-a aplicat soțului 
o puternică lovitură în abdomen. 
Rănitul s’a prăbușit scăldat într’un 
Iac de sânge.

In mișcarea cooperatistă nu trebuie 
să primeze interesele politice și ma
teriale ci o închegare sufletească a 
cooperatorilor.

La noi în cooperație s’a întâmplat 
că odată cu schimbările de regim, 
ceace a Tăcut un partid a distrus cei 
care i-a aruncat.

Să se înlăture toate interesele par
tidelor politice din această mișcare. 
Saiută pe toți vechii lupt&tori pe tă
râmul cooperatist cari participă la a- 
ceastă sărbătorire-

D. I. RADUCANU, pune că în hao
sul de astăzi când capitalismul își 
vede instituțiile pereclitate datoria tu 
turora este să întărim și să fortificăm 
cooperația pentruca astfel să putem 
feri poporul de pauperizarea ce-1 aș
teaptă.

D. N. N. PETRAȘCU, în numele 
băncii centrale a cooperativei se a- 
sociază la această sărbătorire-

Am mai vorbit în acelaș sens, d. DU 
MITRESCU-BUMBEȘTI, după care
sărbătorirea a luat sfârșit.

Se aduce la cunoștința inferesaților 
că examenul de admitere în ciclul I 
(anul I) al școalei politechnice din 
București „Regele Carol II” va în
cepe în ziua de 15 Septembrie; în
scrierile la aceste exanfene se pot 
face între 15 August și 5 Septembrie.

Examenul de admitere în anul pre
parator va începe în ziua de 2o 
Noembrie, iar înscrierile vor avea 
loc între lo Septembrie și lo Oc
tombrie.

Condițiunile de admitere se găsesc 
afișate la școală și se vor publica în 
Monitorul Oficial și în ziare.

Au obținut diploma de inginer 
agronom în sesiunea de Iunie a. c. 
la Academia de înalte studii agro
nomice din București, următorii 
candidați în ordinea alfabetică: 
Barbăroșie I-, Drăgan G., Eilhardt 
Fr., Ghegeliu D., Hulpoi N. Oprea 
Cristache, Sgarbnră Gr.. Sonea V. 
Soroceanu Evd., Topor Ecaterina, 
Țiculescu D.
Canmdidatii Hulpoi Nicolae și O- 
prea Cristache au obținut diploma 
de inginer agroanom cu distinc
ției“.

Comitetul Uniunei generale a sindi
catelor de voiajori și reprezentanți 
de industrie din România, în urma 
unei consfătuiri avute a hotărât a 
ține o mare întrunire de protestare 
Duminică 12 Iulie ora 9.3o dim. la 
sediul Sindicatului voiajorilor din 
București str. Oituz No. 14.

Vor participa delegațiuni dela 
toate Snidicatele din. țară, scopul în
trunire! fiind între altele, de a protes 
ta pentru felul cum direcțiunea gene
rală a regiei autonome C. F. R. a 
scumpit costul abonamentelor, prin 
transformarea aproape a tuturor tre
nurilor accelerate în trenuri rapide; 
împotriva felului defectuos cum a 
fost alcătuit noul mers al trenurilor, 
măsuri ce lovesc grav interesele voia 
jorilor.

Camera de comerț și industrie 
din București aduce la cunoștința 
comercianților și industriașilor, ca 
înmatricularea în registrul co
merțului, potrivit nouei legi, se 
tace direct de organele Camerei, 
destinate în acest scop, rara ä fi 
nevoie de nici un interimar. 
Taxele de înmatriculare sunt cele 
prevăzute de regulamentul legei. 
Ir. afară de aceste taxe, nici o 
altă cheltuială suplimentară nu 
mai este necesară.■WQ «• ^țȘ8B——» 
Moartea directorului

lui „Arbeiter Zeitung“
VIE N A, 5- (Rador). — In noaptea 

de Sâmbătă spre Duminică a încetat 
din viață, subit, ziaristul Friederich 
Austerlitz, redactorul șef al oficiosu
lui socialist „Arbeiter Zeitung’’.

Austerlitz, care moare în vârsta de 
69 ani, conducea acest ziar de aproa
pe patru decenii. Defunctul fusese de 
putat în Parlament și membru în Rei 
chsrat.

Citiți

Mica Publicitate

MAINZ, 5. (Rador). — In pre
zența reprezenthnților președinte
lui Reichului, a membrilor guver
nului Reichului, a membrilor Parla
mentului, precum și a d-lui Briand, 
ca reprezentanrt al Consiliului So- 
cietăței NNatiunilor, a avut loc 
azi inaugurarea monumentului ri
dicat în amintirea defunctului Stre- 
semann.

La inaugurarea a asistat o mare 
mulțime.

Primul discurs a fost țintat de 
șeful partidului populist german, 
care a făcut portretul lui Strese- 
mann ca om politic german, ca om 
și ca prieten.
Discursul d-lui Curtius
A luat aooi cuvântul d-1 dr. 

Curtius, ministrul de externe ai 
Reichului, care a arătat marele rol 
jucat de defunct, în politica exter
nă a Germaniei precum și în poli
tica internațională.

Vorbind de activitatea lui Stre- 
semann, în politica internațională, 
d-1 Curtius a atins și chestiunea 
pianului Hoover, arătând că prin a- 
doptarea lui de către Franța, se 
inaugurează o nouă fază în dome
niul politicei economice. In acelaș 
timp, a adăuogat d-1 Curtius. se dă 
posibilitatea consofidăreî încrede
re; reciproce între popoare, precum 
și posibilitatea unei colaborări în
tre State, colaborare grație căreia 
se va ajunge la o pace generală, 
stabilă și durabilă.

Curierul Bailor
Pucioasa-Dâmbovita

Stațiunea balneo-climaterică Pu
cioasa este situată tn partea de nord 
a județului Dâmbovița la 20 km. de
părtare de Târgoviște și la 100 km. 
de București, cu care este legată prin 
cale ferată. Așezată la 400 mtr. altitu 
dine, are un climat dulce. Lipsită de 
umiditate și curenți, stațiunea nu cu
noaște în sezon decât mici variatiuni 
de temperatură- Aerul este ozonat și 
parfumat de o bogată floră. Apele 
sale iodo-sulfuroase sunt superioare 
multor stațiuni streine ca de ex: 
Aachen, Baden, Pystien» Bagnăres de 
Luchon, Marlioz etc. și sunt indicate 
cu rezultate' remarcabile în următoa
rele afecțiuni: reumatismul sub acut 
și cronic, nevralgii, sciatica, reuma
tism diformant, gută, diabet, obezi
tate. afecțiuni uterine, scrofuloza, 
limfatismul, tumori, anchiloze, ar
trite traumatice, boli de piele, sifilis. 
Băile se fac în casă fără a fi nevoe 
de deplasare. Un parc foarte frumos 
și un cazino pentru distractiuni sunt 
la dispoziția vizitatorilor. Viața efti- 
nă, eficacitatea băilor și frumusețea 
împrejurărilor atrage foarte mulți vi
zitatori. Stațiunea este servită de doi 
medici specialiști: d. doctor Petre Du- 
mitrescu, medic oficial și d- doctor Au 
rel Vartic. Afluența vizitatorilor anul 
acesta vine să confirme și să întă
rească renumele pe deplin justificat 
al Pucioasei. Dăm mai jos lista vizi
tatorilor sosit!:

Din București: d. Apolianian, d-na 
N. Menu, d. Sima Bălășescu, d-na 
Weiss, d-na Maria Lutinger, familia 
Negritzu, d-na Haimovici, d-na Sofia 
Novac, familia avocat Rădulescu, 
d-na Esther Companetz, d-na Elena 
Constantinescu, d-na Ana Metzinger, 
d-na Gutu. d-na Elisabeta Constanti
nescu, d-na Feier, d. Rudolf Streit, 
familia Grigore Vartam, familia Efti- 
mie Cristea, d-na Boiangescu, d. So- 
lomon Aur, d. Cristea Orghidan, d. 
Traian Costache, dir. vamei poștei, d. 
profesor A. L. Goldenberg, d-na Di- 
dina Oancea. d. Isac Segall, d-na 
Florica Botez, d-na Constanta Po- 
pescu, d-na Constantinescu-Frunză, 
d. doctor Moscovici, d-na Boiangi- 
neanu, d-na Protopopescu, d-na Vex- 
ler, d-na Melidoneanu, d-na Haber; 
din Sinaia: d-na Aglaia Firoiu, d. Pe
tre Stănescu, preot S. Georgescu, 
preot Petrescu, d. G. Rădulescu, d.
G. Iliescu, d-na Elisabeta Goran, 
d-na Kirsky, d-na Stanciu; din Târ
goviște: d. colonel Minculescu, d-na 
Ana N. Gheorghiu, d. Mauriciu Ha
ber, d. Toma Ni{ă, d. maior Răducă- 
nescu, d. Eliad Athanasiu, d. Tănase 
Mihalache, d. Ilie Lupescu; din R. de 
Vede: familia N. Hagi-Zissu, d-na Fi- 
lomela Boca; din Ploești : d-na Vasi- 
lica preot Stănescu, d. I. Dragomi- 
rescu, d-na Aurelia Elhut, d-na Frie- 
da Gartenberg Galați, d-na Seferer 
Galați, familia N. lonescu Brăila, d. 
Mihil Oțet Chișinău. d. Bordeianu Ho 
lin. d. Alexandru Iacob, Oltenița, d- 
Petre Miliu Azuga, d-na Maria I. To-

Mica industrie din Ardeal 
cere desființarea atelierelor din închisori

CLUJ, 2. — Zilele trecute a avut 
loc la Cluj congresul corporațiilor 
industriale din Ardeal și Banat. în 
cadrul căruia s’au discutat o mul
țime de probleme și de chestiuni 
ale micei industrii.

Una dintre problemele cele mai 
viu desbătute a fost și aceta a 
desființării atelierelor publice de De 
lângă închisori și a diferitelor alte 
ateliere industriale de pe lângă in
stituțiile publice și comunale. în- 
tr’adevăr în Ardeal aproape pe 
îlângă toate închisolrile și institu
țiile mari există ateliere de tâm- 
olărie, de lemnărie, de compacto- 
rie, de croitorie, tipografii, etc., 
cari lucrează nu numai pentru in
stituțiile pe lângă cari sunt creiate, 
dar și pentru marele public, tăcând 
o concurență dintre cele mai peri

Oratoșul a vorbit apoi despre 
influenta pe care a avut-o defunc
tul Stresemann, în chestiunea Re> 
naniei, precum și asupra reiațhink 
lor politice dintre Franța șl Ger« 
mania. : <

D. Curtius a subliniat apoi con- 
cursul pe care Stresemann l-a deî 
Societăței Națiunilor, după care a 
terminat arătând că Stresemann va 
rămâne unul dintre cei mai iubiți fH 
ai Germaniei.

&au depus numeroase coroane, 
printre care stau remarcat coroanelt 
depuse de președintele Reichului, 
Reichstag, Briand, precum și organi
zațiile care au luat numele Sire, 
semann, drept emblemă, în cinstea 
marelui defunct.

O escadrilă de aviație, 'a amcai 
flori asupra monumentului, flori prin
se tn panglici pe care sta scris: »Li
beratorului Renantei”.

Percheziția in birourile 
cartierului Ini Hitler

MUENCHEN, 5. (Rador). — Gu. 
vămui bavarez a interzis postii de 
uniforme pentru membrii diferitelor 
organlzatîuni politice. Măsura lo
vește mai aies in membru orgapi- 
zațlunîlor nafioaal-sodaUste.

Poliția a ocupat în noaptea tre
cută birourile cartierului general al 
lui Hitler șl a procedat la o perebe- 
ziție.

meșcu Giurgiu, d. Vasile Florescu 
Giurgiu, d. Voltasch Francisk T.-MăJ 
gurele, d-na Rozalia Piffennan Coifc 
stanța, Constantin Petrescu P. Ocni< 
ței, Maria I. Atanasiu Ghergani, Ana 
Leibu Fieni. Maria G. David Lazun 
precum și 86 coloniști ai casei muiw 
cii c. L i. ș

P Gr. R. C. < 
întrunirea cetățenească 

din Șos. Iancoloi
In localul Dumitrescu din Sos*  Iattt 

cuiul, a avut loc eri la orele 11 dinu4 
o întrunire cetățenească, convocată 
de un comitet în frunte cu <L GicÎ 
Ștefănescu, în vederea începerii lup« 
tei de asanarea acestui cartier, l 

întrunirea, a fost deschisă da d, 
GICA ȘTEFĂNESCU. care a arăta! 
scopul acțiunei ce urmează s& se 
treprindă. și anume Îmbunătățire« 
«cartei oropsite a șoselei Iancului w 
străzilor și cartierelor limitrofe. D-sa 
arată că s’au făcut multe demersuri«' 
fără ca edilii să realizeze ceva.

D. GH. BĂNICĂ, funcționar, citește 
lista comitetului cetățenesc care vw 
activa pentru promovarea nevoilor a« 
cestora, compus din d-nii; Gh. Ște® 
nescu, Al. Georgescu, Gh. Secărescw 
Gh. Bănică. I. Săvulescu, M. Duma 
trescu. P. Pendulescu, N. Stoenescuț 
Soare, A. lonescu, N. Bădulescu, | 
Rădulescu, I. lonescu, A. Niță, Q. Du^ 
mitrescu, C. Grigorescu, M. Slăvescu, 
Gh. Filipescu. V. G. Șerban-Argeștea« 
nu, N. Niculescu. M. Panaitescu, Toni 
Cezarie, N. Cristescu-Buruc, C. Iorgu- 
lescu, G. Popescu, C. Ștefănescu, io» 
nescu, Mircea Dobrescu, En. Toma, P« 
Niculescu, Gogu lonescu, Căpitan Lee 
nida.

D. N. STOENESCU-SOARE, avocat, 
crede că se va ajunge la realizarea 
propunerilor.

Vorbesc în acelaș sens, d-pif: JM 
Săvulescu, Dică Niculescu, N. Grists- 
seu, Mircea Dobrescu, G- Rădulescu

D. N. MARINESCU, deputat asi*  
gură că va fi alături de comitetul ce. 
tățenesc pentru o bună reușită a îm
plinirii nevoilor reale și grabnice ară*  
tate de vorbitori.

D. av. STOENESCU a mulțumit prt 
sei, iar d. Gică Ștefănescu a propm 
— și participanții au aclamat ~ co
președinte de onoare al comitetului 
pe d. deputat N. Marinescu.

Demisia directorului 
general al Casei 

drumurilor.
D. ing. Hoisescu, directorul gene 

ral al Casei Autonome a drumurilor, 
a demisionat din acest post cerlnd 
ministerului de lucrări publice să-t re. 
guleze drepturile la pensie, Întrucât 
a atins limita de stagiu, cerată d< 
legea pensiilor. J d

culoase micilor existențe ale inclus 
triașilor din orașele ardeleni», 

Aceste ateliere ne având chel*  
tuîeli de regie și în multe cazuri ne» 
plătind Impozite la Stat, sunt avan
tajate în ofertele lor pentru diferi» 
tale lucrări publice $1 pot executa 
șl pentru particulari lucrări, cu un 
cost mal redus cu 20—30 la sută 
decât cum le pot face atelierele pai 
ticulare, conduse de micii indus
triași.

In congresul dela Ciul, s’a cerul 
desființarea acestor ateliere de con 
curentă ale Statului, pentru a nu 
se lua pâinea în această grea vreme 
de criză din gura micilor indus
triași. S’a făcut și propunerea ca 
mașinilor acestor ateliere să fie vân 
du te pe preturi avantajoase și în 
rate, micilor industriași, cărora Sta 
tul să le ajute măcar în acest mod.
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Ardelenii cer o orientare spre dreapta, 
schimbarea conducerii si șefia d-lui Vaida

Senzaționalele declarații ale d-lui Aurel Vlad
^In legătură cu importantele eve- 
fiimente, ce se desfășoară actual
mente în partidul national-țără- 
nesc, d. Aurel Vlad, fost ministru 
atât în guvernul Federației cât și 
în cei național-țărănist din 1928— 
1930, unul din fruntașii ardeleni cu 
mare trecere peste Carpați, șeful 
puternicei organizații național-ță- 
răniste din Hunedoara, ne-a făcut 
o serie de importante declarații, 
care lămuresc curentele ce fră
mântă. pe național-țărăniști astăzi, 
după faimoasa retragere a d-lui 
Maniu la Bădăcini.

— ,.Noi partizanii și prietenii 
d-lui Iuliu Maniu — ne spune d. 
Aurel Vlad — ne-am plecat în 
fața faptului împlinit. Nu încape 
îndoială că retragerea șefului par- 
Udului național-țărănist poate să 
albă consecințe grave și să con
ducă partidul spre o nouă orien
tare".

„Eu cred că partidul na
țional-țărănesc trebue să 
ea o orientare mai spre 
dreajita adică trebue să 
menajeze mai mult ca în 
trecut interesele burghe
ze și ațărănimii nsterile.

Clasele cari formează baza exi
stenței Statului sunt: clase intelec- 
tualilor, a burgheziei și așa numi
tei țărănimî chiabure. Politica noa
stră financiară trebue radical 
schimbată fiindcă nu e prosibfl ca 
greutățile fiscale să greveze numai 
o mică parte a populațiunei, iar 
mrssele să îie cruțate de plata Im
pozitelor directe fiind de altă parte 
cu atât mai crud lovite prin așe
zare nedreaptă a Impozitelor indi- 
reeîe.
UN ATAC CONTRA D-LUI 

iUNIAN
Evident câ în urma re

tragerii șefului partidului 
șâ ca o consecință a greșe
lilor sâvârște de ultimul 
guvern național-țărănist 
schimbarea bîuroului par 
Udului se impune dela 
sine.

..Asiiel pot sa afirm cu tărie că 
tma dintre cauzele pierdere! popu
larității noi’she mai ales în Ardeal 
a fost politica greșită pe care d. 
Grigore îuman a dus-o la ministe
rul de justiție, unde epurarea ele
mentelor rele a fost împiedicată și 
toate elementele cari în alegeri au 
avui o purtare incorectă, nu numai 
că n’au fost sancționate, dar din 
contră au fost menajate și unele 
chiar avansate.

„Por ciîa cazul fostului prim
ul ecuror din lJeva, Ghițeianu, ca
rt. ci trișași a recunoscut 
nea penală prezentată 
deputat de Hunedoara 
contra abuzului săvârșit 
cotorul Bogdan din Pin 
în Hunedoara) l a ținut neîndegis- 
trat până când delictul s’a, pres
cris.

Ca culme, d. ministru de justi
ție de atunci Iunian, l’a transferat 
pe d. Gliițianu la Târgul-Mureș, 
iar dună aceia l a avansat dându-i 
rangul de consilier de Curte de 
Apel. Adaog că în contra acelui 
domn Ghițianu și azi e pendinte 
Ia tribunalul din Deva, acțiunea pe 
nală înaintată de mine pentru abuz 
de putere pentru faptul că fără 
nici un motiv legal m’a împiedicat 
să asist la înmormântarea alegă
torilor împușcați la Ruși.

„De altfel aproape toți foștii 
parlamentari atât din Transilvania 
cât Și din vechiul regat au fost a- 
dânc jigniți când au cerut și li s’au 
refuzat aplicarea sancțiunilor îm
potriva magistraților vinovați.
CONTRA PREPONDEREN 

TEI ȚARANISTTE
„In Translvania este un 

puternic curent care nu 
mai voește să tolereze ac-

tuala stare de lucruri din 
partidul nostru adică nu 
mai voiește ca nuanța ță
rănistă să mai predomine 
situația și cas sub eticheta 
ardelenească să dominexe 
exclusiv elementele așa 
zise țărăniste.

D. AUREL VLAD

va accepta punctul de ve
dere exprmat de grupul 
ardelenesc și va recunoaș
te și preponderența aces
tui grup in partid-

In caz. dacă d. iuliu Ma
niu sub nici un mo
tiv nu va reveni asupra 
ifeîmiîîunei sale, trebue sa 
se ște că nu s’ar îngreuna 
de iac soSuționare?) crizei 
de șefie in partid. In cons. 
fătuiriDe avate, Ardelenii 

și desemnai persoana 
șefului in Etxea a d-"ui Al. 
Vada Voevod.

Aceasta o spun ca să se 
știe de pe acum pentru 
cine este unanimitatea ce 
lor din Ardeal, — închee d 
Aurel Vlad.

Ședința de mâine a statu
lui parlamentar liberal
In cercurile liberale se 

dă o deosebită importanță 
ședinței de mâine a sfatu
lui parlamentar liberal fi
ind vorba să se aducă in 
discuție problemele de or 
din politic general în lega 
tură cu care s’a produs și 
demssîa d-Elui Maniu.

Aceste probleme ar ur
ma să fie discutate în ca
drul acțiunii generale de 
opoziție, pe care o studia
ză actualmente conduce
rea partidului liberal.

se legi ver ti votare 
semăna aceasta

Paralel cu discuția 
parlamentul va avea 
săptămâna aceasta mai 
cete de legi prezentate

Printre acestea mai
mnt legea loteriei de Stat și modi- 
i car ea legi' pentru valorificarea 
egii producției agricole.

bugetului, 
să voteze 
multe pro- 
de guvern, 
importante

Moratoriul international

America va răspunde astăzi
propunerilor Franței

Problema acordului asupra modalităților technics
PARIS, 5. (Rador). — Conferința 

de aseară între d-nii Mellon și Ed- 
gen, ambasadorul american la Pa
ris, reprezentând guvernul State- 
ior-Unite și d-nii Laval, Briand șî 
Flandin, reprezentând guvernul 
francez, a durat dela orele 9 și 3i! 
până Ia ora 1 noaptea.

Reprezentanții francezi a:t pre
zentat textul fixat în consiliul de 
miniștri ținut după amiază, In caro 
se examinaseră chestiunile de or
din techiiic, rămase nerezolvate 
după stabilirea acordului de prin
cipiu în noaptea precedentă.

Acest text a fost supus unei de- 
Iiberăî, de către reprezentanții ce
lor două țări, și cu modificările a-

duse de comun acord, a fost fele- 
grafiat președintelui Hoover. Ace
sta va trebui să se pronunțe dacă 
socotește că textul stabilit este con 
form cu principiul propunerii sale.

Răspunsul este așteptat 
pe Luni, când se crede că 
se va încheia șî acordul 
definitiv.

Experții puterilor sem
natare aie pianului Young 
se vor întruni uiterâor pen 
tru a pune de acord mora
toriul! acordat Germaniei

Tragica sinucidere din pasagiul
imobiliara)

0 servitoare se aruncă delà etajul al IV-lea

că acția- 
de fostul 
Tirea în 
de jude- 
(comună

Rămâne acum de văzut ce spun 
cercurile țărăniste față de aceste 
categorice decteiraițiuni ale d-lui 
Aurel Vlad.

G. Melicescu

O nouă delegație 
la Bădăcini

Aceasta explică și ten
dința evidențiată pentru 
concentrarea tuturor ele
mentelor ardelenești în- 
tr’un sigur bloc, care să a- 
pere cu mai mult succes 
interesele juste ale pro- 
vincei față de tendințele 
centraliste și dominatoare 
cari au desconsiderat im
portanța elementului din 
Transilvania.
CE VA FI LA CONGRES
„da îneheere pot adăoga 

că la toamnă când se va 
ține congresul majortatea

Hotiunea votata de către 
comitetul executiv al par 
Udului național-țărănesc 
— secția Ardeal și Banat — 
a fost prezentată d-lui Iu
tii Maniu. la Bădăcini. de 
d-nii Vaida și Cicio Pop.

II. Iuliu Maniu a decla
rat. încă odată, că retrage 
rea d-sale dn viața po
litică este definitivă.

Regele Irakului ia Ankara
ANKARA. B. (Rador). - Az a sosit 

la Adana, la ora 6.10, Faycal, Regele 
Irakului. D-sa a plecat imediat spre 
Ankara, unde va sosi la amiază.

Centrul Capitalei — acestei Cap-i. 
tale animată din zorii zilei până 
seara de o trepidație nebunească — a 
fost eri dimineață teatrul unui spec
tacol tragic: în pasagiul Imobiliara, 
lângă Calea Victoriei — o servitoa
re aflată în serviciul unui proprietar 
din imobilele din pasaj — s’a aruncat 
pe o fereastră, dela etajul al IV-lea,

Relatăm în cele ce urmează modul 
în care s’a produs această întâmplare 
impresionantă.

Femeia Ecaterina Bunarski, din ser 
viciul d-lui Charles Rosenfeld, din pa 
sagiul Imobiliara, etajul al IV-lea, su 
ferea de mai mult timp de o boală in
curabilă. Eri dim., suferinda s’a pre
zentat din nou la un doctor spre a a- 
fla dacă mai poate avea nădejdea de 
scăpare. La rugămințile-i repetate de 
a i se spune adevărul medicul i-a a- 
rătat că suferă de boală fără T eac : 
„cancerul”.

Deprimată femeia s’a hotărât să-și 
curme astfel firul zilelor, și planul a 
fost pus U executare fără întârziere, 

Inapoindu-se acasă ți-a făcut in 
grabă toaleta și deschinzând un geam 
ce dă în pasagiu și-a făcut vânt in 
gol, căzând deasupra balustradei ca-

0 nouă înfrângere sportivăromânească
Ungaria B.-Romama 4™ - Cauza dezastrului

romanesc; zauber
Al doilea match de football ungaro- 

român s’a disputat ari pe stadionul 
O.N.E.F Echipa reprezentativă a Un
gariei, a învins echipa României cu 
4—2 după ce la repriză conducea cu 
2—1.

Eșecul suferit de echipierii noștri 
este îndoit de dureros-

Ar fi fost normal să ne învingă e. 
chipa primă a Ungariei și rezultatul 
era explicabil dat fiind clasa ridicată 
a foot-ball-ului maghiar.

Echipa care ne-a învins ert, poate 
fi socotită ca un fel de a treia echipă 
a Ungariei.

Primele patru echipe din clasamen. 
tul ungar, Ujpest Ferencvaras, Hun- 
garia, Bocksay, fiind plecate in tur
neu, ungurii au ales cei 11 reprezen
tativi din restul jucătorilor rămași,

Garnitura Ungariei n’a avut o va. 
loare deosebită și nici na jucat mai 
bine decât vre-una din echipele din

țară. Deasemenea trebue să se fină 
seamă și de faptul că aproape a- 
cetaș jucători au format și echipa 
Budapestei la maSchul de Sâmbătă. 
Cu atât mai mare este deci vina ofi
cialilor noștri, cari au dat din mână 
un match important: N’am fi fost în. 
să învinși dacă cei ce au alcătuit echi
pa n’aveau proasta inspirație de a se
lecționa ca portar pe macabistul 
Zauber.

Două puncte pentru Unguri au fost 
marcate icu ajutorul lui Zauber. Ori
care alt portar le.ar fi parat.

Selecționeurii s’au convins că pre
zența lui Zauber în poartă însem
nează dezastru pentru echipă, abia 
după al patrulea p-unctr când l-au în. 
locuit cu Zombory, Timișoreanul s’a 
achitat conștiincios de misiunea sa, 
în sfertul de oră cât a apărat, dove
dind tuturora tiât de nemărginită este 
incompetența oficialilor.

Cum a decurs focul
Primul sfert de oră a aparținut e- 

chipei României. Un joc de passe per 
fect cu sclipiri de rară inteligență, ne 
făcea să credem că vom putea învin
ge echipa B a Ungariei. In min. 16, 
Steinbach degajează slab, și mingea 
ajunge la Covaci (Ung.) care trage 
slab. Zauber plonjează prea de vreme, 
și balonul îl sare... în goal. De acum 

j începe degringolada.
Unguri se refac, ai noștri încep a

Groaznica nenorocire delà Brașov
Un autobuz cu pasageri se răstoarnă și ia foc
BRAȘOV, 5. — Azi dimineață în 

Rnarginea orașului s’a petrecut o 
groaznică nenorocire. Autobuzul 
Nr. 587 Brașov, proprletoțea d-lui 
Bella Schwartz, încărcat cu pasa- 
igeri și venind cu viteză, Ia o coti
tură. între str. Zizinuilui colț cu 
Dârsței, s’a răsturnat.

Toți pasagerii au fost prinși subt 
«fărâmăturile autobuzului.
t-a câteva clipe după a- 
ceasta benzina a luat foc 
$i autobuzul a fost încon- 
*urat de flăcări. PrEntr’un 
avertizor automat au fost 
jnștințați pompierii, care

au sosit imediat la fața lo
cului sub comanda d-luicului sub comanda 
locot. Poul Tites.

Gratie intervenției acestora, 
sugerii au putut fi scoși, parte 
ei foarte grav răniți, dar încă 
viață, și parte răniți mai ușor.

Patru dintre răniți au fost trans
portați tot cu automobilul pompie
rilor și internați la spitalul G. Mâr- 
zescu; ceilalți au fost pansați și 
lăsați liberi. ,

Autoritățile au stabilit că neno
rocirea se datorește șofeurului 
care a condus automobilul cu o vi
teză prea mare.

pa- 
din 

în

pierde terenul, și atacă tot mai des. 
Unele ofensive ale noastre se irosesc, 
Sepi și Bodola ratând câteva ocaziunj 
sigure-

In min. 33 Covaci (Ung.), cu o lovi 
tură bombă dela 20 m- înscrie al 
doilea punct pentru maghiari. Este 
singurul punct care nu se poate im
puta lui Zauber.

Jocul decurge în favoarea învingă
torilor. Avem câteva ofensibe din cari 
una aduce o lovilurădela 16 m. Inte
ligent bătută, mingea este reluată de 
Cocis (R.) care înscrie primul punct 
pentru noi.

După o pauză, avem iarăș un sfert 
de oră de superioritate- Se ratează o- 
caziuni, până când Cocis aduce ega- 
larea.

Se păre că vom învinge.
Apărarea română nu rezistă însă 

atacurilor ungare. 0 mingie slabă a- 
junge la Zauber în min. 20, care nu 
prinde ci respinge cu pumnul.

După o serie de pase cu capul, ba. 
Ionul ajunge la Belko (21.) care ia 
conducerea pentru oaspeți 3—2-

Tot Belko marchează peste două 
minute al patrulea punct.

Zauber este înlocuit cu Zonbay.
In restul matchului, înaintașii no

ștri, slab susținuți de Ralfi, 
dar fără convingere, să obțină 
cerea handicapului.

Jucâiorii
Cel mai prost din ambele echipe a

fost fără îndoială Zauber. Chiar dacă 
uneori a apărut mingii grele, nu i se 
pot ierta cele două puncte cari 
au adus dezastrul echipei românești.

Fundașii Benga-Albu, Rafinsky și 
mediocru Steinbach și Hrehuss.

Linia de atac a jucat fără nici o le
gătură- Este poate ceva mai slabă 
partidă pe care au furnizat-o Cocis, 
Bodolo, Sepi, etc.

Dealtfel, avem Impresia că e- 
chipa României, n’a jucat așa cum 
se cerea unui match de importanța 
celui de eri.

Poate că unde a iost un matcb 
într? două echipe de rubedenii?

Dela învingători s’a remarcat în 
primul rând, portarul Weinhardt, a 
cărui siguranță și technică a impus.

Dintre atacanți, Covaci și laku- 
bek au jucat remarcabil.

Restul echipierilor au format un 
tot conștiincios care a luptat cu 
convingerea pentru (Aținerea unui 
rezultat favorabil.

Echipele
We.miardt, Wetner, 
Warnos, Vazs, Poț- 

Brune.

re străjuește subsolul de pe nivelul 
pasajului.

Spectacolul a fost groas 
nic: martorii oculari ai în
tâmplării spun că nenoro
cita femeie a fost sfârti- 
cată și sdrobtă într’un hal 
ce nu poate fi povestit; 
din corpul ei n a mai ră
mas decât o grămadă de 
carne însângerată.
ANCHETA AUTORITAȚI- 

lor
Anunțându-se autoritățile poliție

nești Ia fața locului s’au dus d-nii co
lonel Gabriel Marinescu, prefectul po 
liției Capitaei; chestor I. Frâncule- 
scu, șelui serviciului judiciar al poli
ției și comsarul Lăzărescu, dela circa 
1 de poliție cari au deschis o anchetă.

Din primele cercetări întreprinse de 
reprezentanții autorităților s’a putut 
stabili că funestul act se datorește 
boalei.
. Interogat, d. Rosenfeld, a declarat 
câ pe Ia ora 9 și jum. dim., servitoa
rea a, inirat în biroul d-sale spunân- 
du-i că pleacă din serviciu.

După puțin timp a fost alarmat de 
cele petrecute.

Din ordinul d-lui chestor Frâncule- 
scu, cadavrul a fost transportat la 
Morgă spre a fi autopsiat.

La locul nenorocirii—aflat cum am 
spus, lângă Calea Victoriei — a fost 
până la ridicarea cadavrului un ade
vărat pelerinaj, întrucât se știe că la 
acea oră. Calea Victoriei, începe de a 
se popula deabinelea-

Două versiuni
Lăptăreasa care dă lapte la d. Ro. 

senfeld, interoată a declarat că du- 
cându-se cu lapte la d. Rosenfeld a 
auzit din camera servitoarei o ceartă 
violentă.

Bătând în ușă d. Rosenfeld a 
puns dinăuntru pe un ton puțin 
tit că servitoarea nu ia lapte.

De aci ar reeși că cu puțin înaintea 
funestului fapt d. Rosenfeld da cer
tat cu servitoarea sa. Din altă ver
siune reese că între d. Rosenfeld și 
servitoare existau relațiuni mai inti
me și că servitoarea avea de încasat 
dela stăpânul ei o însemnată sumă de 
bani.

Rămâne ca ancheta să facă lumi, 
nă în acest caz.

B.LAVAL

dispozițiile planuluicu 
Young.
CHESTIUNEA PRESTA

ȚIILOR IN NATURA
PARIS, 5. (Rador). — Din sursă

bine informată se declară că în cons. 
fătuirea de aseară, s’a înceacat să se 
ajungă la un acord cu d. Mellon a- 
supra modalităților technice și in spe
cial asupra chestiunii prestațiunilor 
Jn natură ale Germaniei. Pe anul 
1931—32, aceste prestațiuni în natură 
se ridică la 125 milioane mărci și 
Franța cere menținerea lor. Franța 
consideră că Germania nu va suferi 
continuând prestațiunile în natură, pe 
Câtă vreme guvernul american ar voi 
ca în intervalul anului de moratoriu, 
Germaia să nu facă nici o plată, de 
nici un fel

in ceeace privește rambursarea 
tranșei necondiționate, care va fi re
dată Germaniei prin Banca Regie, 
mentelor Internaționale, s’a stabilii 
ca termenul restituirii acesteia către 
Franța să fie de doisprezece ani.

Negocierile au avut ca obiect dea
semenea garanțiile de ordin politic, 
pe cari Franța înțelege să Ie obțină 
din partea Germaniei, în schimbul 
sacrificiilor la care a consimțit.

întrevederea Flandin- 
Mellon-Edge

PARIS, 5. (Rador). — D-nii Flan. 
din, Mellon și Edge, au avut azi 
după amiază o lungă întrevedere, 
asupra chestiunei reparațiunilor.

Agenția Havas crede a ști că so
luția rămâne să fie găsită, cu toată 
apropierea considerabilă dintre 
punctele de vedere francez și ame
rican

America va acorda împrumuturi 
statelor europene

NEW-YORK, 5. (Rador). — Din american, și chestiunea prestațtu-
anturajul Casei Albe se anunță că 
Statele-Unite vor participa Ia con
ferința experților, care va discuta 
chestiunile secundare, legate de 
suspendarea pe timp le un an a pla
nului Young. Toate aceste chestiu
ni. cari n’ar putea îndreptăți întâr
zierea acordului final, vor fi exa
minate ulterior, și între acestea fi
gurează, după părerea guvernului

nilor germane în natură.
Ziarele află că guvernul 

ar fi dispus să acorde fie
cărei puteri tțin Europa 
centrală, care ar avea ne- 
voe de un sprijin finan
ciar in urma suspendării 
plăților reparațiunilor, 
cate un împrumut de xece 
milioane dolari.

Testamentul lăsat 
de ducele d’Aosta

TURIN, 5. (Rador)__ Funeraliile
Ducelui cfAosta vor avea loc Marți, 
în prezența membrilor familiei re
gale și a reprezentanților guvernului.

luptă 
redu-

răs- 
răs-

TURINO, 5. (Rador).— Dacele de 
Aosta. a lăsat un testament spiritual, 

prtn care după ce se duce cu gândul 
la Dumnezeire, adogă că a avut ma
rea fericire să vadă realizat visul din 
tinerețea sa, adică izbăvirea Italiei, 
și de a fi putut, pentru vitejia solda- 
ților săi, să contribuie la victorie.

,,Mor in toată seninătatea, scrie de
functul Duce în testamentul său și 
sigur că un viitor măreț se deschide 
patriei noastre, prin luminile și con. 
ducerea Regelui și înțeleaptă guver
nare a Ducelui”.

Defunctul Duce continuă apoi tes
tamentul său, aducând omagii Rege-

lui, principelui moștenitor și reginei 
Italiei, arătându.se toată afecțiune^ 
pentru soția, fiii și frații săi, și ma
nifestând recunoștiință colaboratori
lor săi din timpul războiului.

Testamentul se termină prin expri
marea dorinței de a fi înmormântat 
în cimitirul Rodipuglia, printre eroii 
armatei pe care a comandat.o.

————«8^- • —

Ministrul Paraguayului a 
părăsit canitala Boliviel
ASSOTION 5 fRador). — 

M instrui Boliviei și perso
nalul Legație a părăsit lo
calitatea. întrucât guver
nul din Paraguay a dat or
din reprezentantului său, 
să părăsească orașul Ea- 
paz, capitala Boliviei.

Ungar la;
Biro, Belesik, 
zday, Cor ács II, Sakenbek, 
kér, Belko.

Románia: Zauber, (Zombory), 
Berger, Albu, , Hrehuss, Steinbach, 
Rafinsky, Qlanztnan, Covaci, Sepi, 
Bodola, Cocis.

öiscuim bugétuiiii
Astăzi începe la Cameră discu

ția proectuhil de lege pentru recti
ficarea bugetului pe 1931.

Încă de pe acum numeroși ora
tori s’au înscris la această discu
ție care se anunță, a fi interesantă.

Dela național-țărăniști vor vorbi 
d-nii Mihai Popovici și Gh. Crișan, 
cari vor combate afirmațiile guver
nului în privința golurior bugetare; 
va mal lua cuvântul d. M. Ghel- 
megeanu în chestia desființării re
giilor publice.

Căliți în pag. II l-a: 

inaugurarea 
unui monument 
aliuiSlresseman

PUTERNIC INCENDIU
la uzina electrică din Constanța

Focul a distrus toată instalația motoarelor. — 
Pagubele sunt considerabile

CONSTANȚA, S. - Un violent in
cendiu a izbucnit azi după amiază la 
orele 5 la Clădirile Uzinei comunale 
de electricitate din localitate.

Incendiul s’a produs in momentul 
când motoarele erau în plină funcțio
nare și s’a întins la grupul principal 
electrogen „Francoton’* care a fost 
învăluit intr'o pânză de flăcări. Fo
cul a trecut cu repeziciune și la cele
lalte patru grupuri de electrogen, m 
care funcționau șase motoare „Die
sel”.
CLĂDIREA IN FLĂCĂRI

Nu după mult timp dela 
isbucnirea incendiului, în
treaga clădire a acestei 
uzini era împânzită de f lă. 
cări, ce i-au distrus com
plet acoperișul.

Pompierii, chemați în grabă la fața 
sinistrului,-au depus sforțări extraor
dinare pentru localizarea incendiu
lui-

Dacă focul n’a luat porporții dezas- 
troase dela început se datorește nu
mai curajului mecanicului Franz Gle 
zer care s a aruncat prin grămada de 
flăcări spre locul motoarelor, reușind 
să deschidă robinetele dela bateriile 
cu aer comprimat.

SOSIREA AUTORITĂȚI
LOR. — PAGUBELE

După cum am mai spus, din pri
mul moment, au sosit la fața locului 
pompierii sub comanda d-lui căp. 
Picioruș care cu sforțări uriașe a 
reușit să coordoneze acțiunile de lo. 
caiizare și izolare, în așa fel încât, 
incendiul nu s’a putut întinde si la 
clădirile vecine.

Pagubele la care se ci
frează, dezastrul produs 
de acest incendiu, întrec 
până în prezent suma de 
5C milioane lei.

S’au trimis în acelaș 
timp echipe speciale cu 
lichid spumos ce se între
buințează în asemenea îm 
prej urări.

La fața locului au mai sosit deo
dată autoritățile civile și militare pen 
tru anchetarea cazului, precum și un 
detașament de soldați pentru păstra
rea ordine.

SE FAC CERCETĂRI
Această Uzină a fost concesionată 

de către comună, în ultimul timp, 
societății ,,Suc‘‘ pe timp de 30 ani, co

uTIMPUL*  Institut de Arte Grafice fi Editură, Str. uonst. Miile No. 17 (fost Sărindar)

muna rămânând a fi acționară.
Uzina era asigurată pentru suma 

de zece milioane.
In interesul cercetărilor au fost re

ținuți la poliție, pentru a li se lua de
clarația, d-nii: Virgil Stark, admini
stratorul delegat a! soc. Suc, Râul Bo- 
nessie directorul uzinei, adus ca spe
cialist din Franța, mecanicul Mun- 
teanu și personalul de serviciu din 
vina căruia se crede că s’ar fi produs 
acest incendiu. Deasemenea s’a mai 
sigilat cassa de bani si biurourile soc. 
„Suc".

ORAȘUL IN ÎNTUNERIC

In urma acestui năpraznic incen
diu, cea mai mare parte a orașului a 
rămas în întuneric. Numai partea de 
jos a orașului se bucură de lumină e- 
lectrică, ce îi este distribuită dela ti- 
lozuri.

In timpul incendiului din cauza 
gazelor inflamabile, un plutonier de 
pompieri ce se afla în mijlocul flăcă. 
rilor, a fost asfixiat.

Iu momentul când telefonăm incen 
diul continuă și sunt temeri mari de 
exploadare a cazaneîor cu materii in 
flamable depozitate în apropiere.
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